

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINOUSA, 30
Apartado de Correos, 93.—Teléfono, 340
25 ejemplares; 1,75 ptas.

El Liberal

EDICIONES EN MADRID, BARCELONA Y MURCIA

SEVILLA

Suscripciones: SEVILLA: Un mes... 2 pts
PROVINCIALES: Trimestre... 6 »
EXTRANJERO: Trimestre... 15 »
Número suelto, 10 pts.

ALGUNAS REFLEXIONES
SOBRE LA EXPOSICION

DIVULGACION DE SU CONCEPTO EN AMERICA

Reproducimos los siguientes fragmentos del artículo de nuestro director, señor Laguarda, escrito en el «Diario de la Marina» de la Habana, ocupándose del proyecto de la Exposición:

«Cuando se piensa que para la Exposición de Londres, en Wembley, que actualmente se celebra, a pesar de su limitado carácter de certamen colonial, el Gobierno británico la ha dotado de un presupuesto de diez millones de libras esterlinas, es decir, muy cerca de 350 millones de pesetas al cambio de estos días, es preciso convenir en que muy pocos milagros pudiesen efectuarse aquí con los exiguos elementos de que disponemos.»

Sin embargo, para enjuiciarlo rectamente, hay que apartar los ojos de estos ejemplos. No se debe buscar paridad entre Londres y Sevilla, ni entre Wembley, mera exhibición del poderío colonial inglés, y nuestro proyecto de Exposición, que aunque de naturaleza internacional, incluye un sentido racial e histórico, compatible con formas de un exterior más modesto. Se ha dicho que la Exposición Ibero-Americana es todo espíritu.

Y es verdad; España no puede ir a competencias ruinosas, ni a gigantescas manifestaciones materiales de la producción, el comercio y la industria patrios. Tiene otra norma a seguir, otra orientación.

Aunque América en España sea un honor para ésta, la visita no determina un sacrificio a la vanidad, un esfuerzo superior a nuestros medios. La importancia del acontecimiento, aun en su valor externo como espectáculo, radica en lo que encierra en sí históricamente, en lo que tiene de semilla para el porvenir: en su eficiencia espiritual, en sus vínculos y vínculos antiguos; en lo que solemnemente significa como fiesta mayor de la raza, como feria grande de los corazones hispánicos que por encima de la conquista, la colonización y la desgarradura de la independencia, añoran siempre la consanguinidad y la vieja casa solariega.

No; nuestra Exposición ni puede ni necesita aspirar a pingües subvenciones del Estado. Sería desvirtuarla, materializarla en el brillante esplendor de estos ruidosos concursos cuya alma se empobrece a medida que se convierten en Babilonias de la industria y en expresión fría de un cálculo seco y matemático. Su ideal no es la dimensión, ni el marco, más ó menos bello por

el arte del arquitecto, sino su contenido, su espiritualidad, su transcendencia, su magnífica fecundidad.

Y esto es lo que hay que ver; en esto es lo que hay que pensar. Un programa en tales condiciones de modestia para lo exterior, de ningún modo puede ser caro.

Son tres años, por lo tanto, muy duros los que se avecinan. En otro pueblo, más avezado a las conquistas del progreso, con sentido más preciso de las conveniencias comunes, el apremio de este corto plazo serviría de botador de energías, avivándolas, aunque fuese en un pasajero diapason; pero aquí, hay que temer siempre el fatalismo idiosincrásico y las asechanzas que se derivan de esta condición de los sevillanos, rastra atávica, sin duda, de una ascendencia étnica y climatológicamente singularizada por la influencia del Islam.

Pero, como una divisa de la Sevilla del porvenir que flamea al viento de los horizontes patrióticos, la Exposición, por encima de todos los desmayos, continúa siendo meta y objetivo, esperanza y estimulación, vigoroso motivo salvador de un pueblo que, plebiscito de grandezas pasadas, échalo de menos, en el fragor de su vida actual, el arranque que levanta y redime, y al impulso, mediante el cual son posibles los avances de las urbes desosadas de estar a la altura de su nombre.

No recabamos, pues, la Exposición por un afán de holgorio, para atraer más gente que de ordinario viene por Semana Santa y feria, ni por títulos y derechos que corresponden a la ejecutoria de nuestra ciudad, sino además de todo eso, que también entra a la parte de los entusiasmos sevillanos, porque el proyecto es el motivo salvador, el acicate cívico que necesitamos que nos pelesee para entrar, al fin, por la ancha vía de las reformas modernas y de los engrandecimientos reclamados por la metrópoli de Andalucía.

Y ya se puede decir ¡Eureka! no obstante el clamoreo sordo de los pesimistas. En el ambiente de la ciudad, en su fisonomía, se advierten los signos que anuncian el advenimiento de una gran eclosión ciudadana. Ciegos son los que no quieren ver. Bueno que no quisieran oír cuando sólo se trataba de promesas y risueños proyectos; pero ¡cerrar los ojos a la realidad, empujarse en negar lo tangible, cuya seducción arrastra a propios y extraños!

En otra crónica detallaré los trabajos que con gran actividad comenzarán en breve.»

Sociedad Sevillana de Conciertos

Esta entidad, que cada vez va tomando más incremento y que cuenta con el entusiasmo y la decidida cooperación de todos sus socios, tenía contraindicada para actuar en dos conciertos que habrían de celebrarse en el presente mes, a la célebre Orquesta de Praga, constituida por ochenta notables profesores, bajo la dirección del maestro checo Talich; pero el haberse negado el Gobierno de su país a concederle la consignación con que contaba para realizar la tournée por varias naciones, ha impedido que este proyecto pueda cristalizarse.

En vista de ello se ha tomado el acuerdo de inaugurar la temporada con la representación de la célebre ópera de Mozart, «Cosi Fan Tutte», que será interpretada por Carlota Dhamen, Crisera Galatti, Isabel Petersdorf, el notable tenor Riteh, Vela y un bajo, aún no designado, bajo la dirección artística de Eladio Chao, interviniendo una notable orquesta formada por treinta y tres profesores, bajo la dirección del insigne maestro Arbós.

La Directiva, en su deseo de dar la mayor solemnidad a las sesiones inaugurales, no ha vacilado en contratar la representación de la antedicha ópera, que por intervenir tan notables elementos del Teatro Real, resulta excesivamente costosa.

La segunda sesión musical de este mismo mes estará a cargo de la referida Orquesta, con el concurso de varios de los artistas citados, que cantarán escogidos recitales.

Los conciertos de la Orquesta Bética quedan diferidos para el mes de Noviembre, por encontrarse enfermo su director.

Para el mismo mes está contratado el célebre Cuarteto de Gavandhaus de Leipzig, reputado hoy como el mejor de Alemania, y en

meses sucesivos actuarán El Quinteto de Instrumentos de Vientos, de París, el violoncellista Alexander Barjansky, el trio Fémina, y Guillermina Suggia, cuyo resonante éxito en la pasada temporada aún se recuerda, estándose en negociaciones para contratar al Coro Ukraniano, a petición de numerosos socios, y con la notable violinista Alma Moodie, cuya actuación se espera con vivo interés. También se gestiona el contrato de otros notables artistas desconocidos en Sevilla, pudiéndose por todo ello augurar una brillante temporada.

Como final de curso, vendrá en Mayo la Orquesta Sinfónica, de Madrid, bajo la dirección del maestro Arbós, habiéndose ofrecido a dicha entidad tres conciertos.

La Directiva, contando con el desinteresado concurso de los señores Plaza, que una vez más han mostrado su amor a esta Sociedad y su desinterés por todo cuanto se relaciona con el arte musical, ha adquirido a dichos señores un magnífico piano gran cola de la casa Beestein, reputada como la mejor marca del mundo.

Existen, pues, muchos elementos de juicio para suponer que la temporada, que en breve ha de inaugurarse, superará tal vez en importancia a las ya celebradas.

Las fechas definitivas de los conciertos del presente mes y el programa del segundo de ellos, se anunciarán en breve.

Bautizo de un príncipe

Londres.—El segundo hijo de la princesa María ha sido bautizado en la intimidad en Goldsbrough, habiéndosele impuesto los nombres de Gerardo David.

PINTORES SEVILLANOS

GUSTAVO GALLARDO

Gustavo Gallardo, el joven e ilustre pintor sevillano a quien en días no muy lejanos la adversidad negará hasta el más nimio favor, que hubiera de salir de su tierra vergonzosamente derrotado y dolorido, con un hondo amargor de alma, vencido por la absoluta indiferencia de una incomprensión total, de una negación rotunda de su arte y de su valía, rechazado por los cenáculos artísticos, a los que nunca perteneció, donde las glorias y los honores se discurrían a favor de los amados por la suerte, por quienes siempre fueron cortosanos del éxito, y más sabían de la adulación y de los halagos interesados que de los verdaderos méritos, se encuentra hoy entre nosotros, en temporal de descanso, después de unos años de residencia en países extranjeros, por donde ha pasado triunfalmente unos admirables hielos, que han proclamado bien alto el paciente prestigio de una sólida y rítmicamente cimentada reputación artística, que luego en España ha dado una rotunda afirmación, tornándosele una segunda medalla en la primera Exposición Nacional que ha concurrido.

Gustavo Gallardo representa el triunfo de su propia voluntad, de su energía, de su firmeza, de su tesón, de su acción perseverante y continua. Es obra de sí propio, y como acaso ningún otro artista, tuvo los principios más duros y difíciles y los caminos más largos y espinosos.

El verso de su arte, que es la naturaleza y la vida mismas, la realidad de sus hielos, que es una continuación fiel y nonada de la gloriosa escuela sevillana, tras las huellas velazqueñas, comprobadas plenamente en su admirable cuadro «Zampognatas», que tiene rasgos y trazos de una inconfundible visión del conjunto de la obra del inmortal autor de «Los Borrachos», y que trae al presente la esperanza de que la tradición pictórica sevillana, que hoy culmina en el maestro Gonzalo Bilbao, no ha de desaparecer con éste, encuadrando mal en aquellos comienzos de Gustavo Gallardo con las normas artísticas en auge por aquel entonces en el que triunfaba el frívolo temperamento artístico de coloristas y preciosistas, alentados por los fáciles éxitos, seguidos de triunfos económicos, del anglicanismo venido de París.

Y mientras artistas de positivos méritos, mal impresionados y peor aconsejados por ejemplos muy cercanos, seguían las sendas de la vanidad y del exotismo, Gustavo, fiel a su temperamento, a su vocación, a los maestros de su escuela, a la que había levantado un altar emotivo en lo íntimo de su alma, hubo de huir de su ciudad, casi arrojado por obstáculos, dificultades y enemigos declarados.

¡Madrid! la ciudad sirena, repelente y agresiva para el desconocido como cortésana complaciente y dadora para el triunfador, fué un nuevo y largo calvario para el sevillano expatriado. Doloroso exodo con episodios bohemios, ora trágicos, ora cómicos, iban señalando en el discurrir de los días, lentos y agobiosos, un interminable vía-crucis. Las fuerzas taltaban y el ánimo decaía; pero la voluntad, la recia voluntad de Gustavo Gallardo, renacía de nuevo, y al recuerdo de las burlas sangrientas, de las negociaciones rotundas, la fe en sí propio, que nunca le llegó a faltar, le salvaba de caer en los abismos del pesimismo y de la renuncia, y de ser arrojado al borde del camino que han de recorrer los vencedores.

Hasta que el día en que el Destino prueba a los hombres llegó. Unas oposiciones para pensionados en Roma.

Fueron días que, aunque nuncios de los primeros triunfos, para Gustavo son de trágica recordación. Días de angustias y fiebres, de zozobras y temores, en los cuales la adversidad, dios inseparable hasta entonces del artista, lo agobiaba con dificultades inevitables, con obstáculos insuperables.

La ejecución de un desnudo fue la obra que marcó la iniciación del camino triunfal del pintor, juntamente con el final de su calvario.

Y aquel cuadro, que había de salvar su nombre del anonimato, llevarlo a Roma, encuzar sus actividades, y con las primeras glorias los primeros dineros ganados en cantidad, fué un episodio hasta donde Gustavo Gallardo es el artista todo voluntad, y a cuya voluntad debe tan sólo su triunfo.

Tiempos malos aquellos; el dinero llegaba al artista con retraso y en escasas cantidades. Las pesetas disponibles se agotaron en la adquisición de telas, colores y tintes que habían de ser trasladados al local de la Academia de San Fernando, donde necesariamente tenía que ejecutar la obra para concurrir. Un esfuerzo cerca de amigos le permitió reunir unas pesetas para la modelo, que, barata, no era precisamente un conjunto de perfecciones.

Pero viendo con los ojos del alma más que con los de la cara, creándose mentalmente con el ideal

estético de belleza femenina que todos los hombres llevamos en el corazón, la labor comenzó.

Mas un día faltó el dinero para la modelo, y ésta no volvió.

La tela, comenzaba a manchar, agurdaba, mientras el corazón del artista, envuelto en negras y trágicas de desesperanzas, se debatía vanamente, viendo cómo el pla-



zo avanzaba y su obra seguía en el mismo estado.

Surgió el ofrecimiento amistoso. Un modelo joven, hermosa, extraordinariamente bella, de gran pureza de líneas, que recordaba a aquella mujer que hizo exclamar al autor de «Las Dolores»:

«Qué formas de belleza soberana...»

Y febrilmente, con impulsos locos, con ansias en las que estaban reconcentradas todas las nobles ambiciones de su alma, el trabajo se reanuda.

Mas una tarde, al salir del local de la Academia, unos policías detuvieron a la modelo, llevándola a la Comisaría. Se trataba de una distinguida señorita, hija de conocida familia, un mucho neurasténica y un tanto bohemía, que hacía frecuentes peregrinaciones fuera del hogar, y que siempre terminaban con la reintegración al mismo por los agentes del orden.

Y el plazo para la terminación del cuadro avanzaba. Era ya cuestión de fechas. Derrotado de nuevo por la adversidad, Gustavo Gallardo se consideró totalmente vencido. En la pintoresca república donde vivía, surgió un tercer ofrecimiento. Un hermano de la Cofradía de la Pirámida le ofreció desinteresadamente como modelo a su amiga.

Con el alma henchida de la esperanza que renacía, Gustavo volvió a sus pinceles. El cuadro, más que mediado, ofrecía una espléndida visión, entre mística y pagana, de un triunfal desnudo de mujer.

Pero la pobre amiga del bohemio, más podría servir para dar una idea exacta, no obstante su sexo, del Caballero de la Triste Figura, que para una mujer hermosa cuyo cuerpo fuese un himno a la Belleza. Nuevo tropiezo; al fin, vencido también. El y ella actuaron de modelo a un mismo tiempo, y el lienzo pudo ser acabado con tan exóticos modelos, rozando con la expiración del plazo.

Y aquel cuadro, concebido y ejecutado en estas condiciones, es—exponiendo hoy en los salones de la Real Academia de San Fernando—una imponderable exaltación de la Forma, canto de insuperable belleza al desnudo, de un casto misticismo en su absoluta desnudez, homenaje fervoroso a la maravillosa obra que Dios perpetuó al darnos compañía, poema carnal de suaves tonalidades sonrosadas y nacarinas, de aurítica armonía, de severa e imbecible corrección, de rígidas normas y disciplinas, supeditando todo efeticismo a la probidad artística y a la honradez de procedimientos.

Y por vez primera el éxito besó la frente del pintor, y la pensión le fué otorgada.

Después Roma. Lucha, pasión, esfuerzo titanesco, labor continua y tenaz. Una Exposición Internacional en la capital italiana, donde, juntamente con los maestros de universal renombre, Gustavo empuja su triunfo. Regresó a España. Triunfo en la Exposición Nacional... y tras los triunfos artísticos, los económicos, que comienzan a llegar.

Para hablar de la valía artística de Gustavo Gallardo, cedemos el lugar a eminentes y autorizados críticos extranjeros.

Llensen, el competentísimo crítico del diario «Primavera», de Stockholm, escribe:

«En Antipolis he conocido a un pintor español, gráfico en su decir, como un sobrio del Renacimiento. De quietud de retina, que fija perfectamente lo más recordado del carácter, en lo que emplea toda su actividad de virtuosos.

No es lírico. Procura dar cuer-

po a su pintura, estableciendo diversas superficies, que si llegáramos a poderlas sonar, habrían de sonar de muy diversos modos. Sus telas, sus bronceos y sus rostros tendrían diversos ecos.

Es el culto a la Naturaleza el que impulsa a este inquieto y solitario pintor. Su luminismo lo emplea más sonoramente en el paisaje que en la figura, a las que ve con ojos de escultor, cualidad un tanto negativa en cuanto se refiere al dinamismo, y de gran estima en cuanto se refiere a plasmar la forma y al carácter.»

En «El Mensajero», de Roma, Prevo Scampa, cuyo renombre crítico es acatado en toda Italia, escribió:

«Es oportuno confirmar, cómo es tan profundo y sintético pintor español se diferencia notablemente de la pléyade de pintores snobitas y farsantes, que no conociendo el propio camino a seguir, forman en las compañías que más favor merece la efímera moda. Gustavo Gallardo da preferencia a la composición, por considerarla el único elemento que tiene de valor toda obra de arte que pueda pretender llamarse tal.

Este artista, genuinamente español en cuerpo y alma, firma todas sus obras con el sello que imponen todas ellas su temperamento, de finamente hispano e hispalense. Generalmente, sus producciones son crónicas sobrias en las que actúa el pueblo, dueño y señor del carácter de todos los seres y de todas las regiones. Sus figuras son sólidas, tienen cuerpo y materia; no son de uniforme calidad; cuida sabiamente el carácter de cada tipo y el espesor de cada cuerpo, porque considera que dado su órdula de figurita es su mejor decir y su mejor visión de pintor indomito, luchador y de voluntad inquebrantable. Sus obras, lo dicen ellas, no yo, hasta sólo ver una de sus telas nana conocer el carácter del artista.

Pronto dejará este solar italiano, para él tan querido, para marchar a su querida España, en la que vive siempre espiritualmente, para mostrar el producto de su ingenio y de su sensibilidad artística, con el fin de que puedan juzgar sus compañeros si el premio concedido estuvo bien merecido, y si su larga residencia en Italia y Francia ha sido aprovechada en bien de las artes españolas y de la cultura de su patria.

A Gustavo Gallardo, un augurio de feliz retorno.»

Y estos juicios los confirman luego reputaciones críticas tan hechas como Erasmo Rebalta, en «La Epoca», de Roma, y Mayo, en «La Independencia», de Lisboa.

He aquí toda la trayectoria artística, hasta hoy, de Gustavo Gallardo, a cuya voluntad tan sólo, y sin ajenas protecciones, debe el triunfo; a quien se le negó en sus comienzos el pan y el agua, y fué objeto de burlas e incompreensiones por concábulos y corrillos, descanas, triunfador, una temporada, sentimentalmente caído en brazos de la ciudad tan amada, cuyo recuerdo mantuvo su alma en perpetua vibración y verca de los suyos para de nuevo volver a la lucha y al combate, ostentando como noble ejecutoria su lienzo del desnudo que es para todos una lección de voluntad.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

LOS CRONISTAS EXTRANJEROS HACEN JUSTICIA A LOS SOLDADOS ESPAÑOLES

Bruselas.—El corresponsal del periódico «Le Soir», que ha estado en España, habiéndose entrevistado con el Rey y con otras personalidades, se encuentra actualmente en Marruecos.

Dice el cronista belga que hace falta haber visto a las tropas españolas operar para darse cuenta de las dificultades con que luchan.

Para visitar las posiciones hay que ejercer de verdadero alpinista, trepando por tremendos picachos y escarpaduras.

Haba de los grupos de moros montañeses, que provistos de fusiles y ametralladoras se esconden tras las rocas, siendo muy difícil llegar hasta ellos.

El cañón es impotente contra la solidez de estas fortalezas naturales.

Dice que el soldado español es bravo y animoso, y gracias a sus buenas cualidades puede luchar rodeado de tanta dificultad.

Analiza los desaciertos cometidos por los políticos españoles, enumerando sus consecuencias. Termina diciendo que España no ha tenido la suerte de encontrar un Lyanteyr; pero aun así, nada infeliz que se hubiera podido transformar la situación.

REFORMAS INAPLAZABLES

SANTA CATALINA Y LA PROLONGACION DE CALLE ALMIRANTE APODACA

Una de las reformas urbanas que es preciso llevar de todo punto a término, es la de prolongar la calle Almirante Apodaca, a través de la Alhóndiga, hasta la Plaza de Jáuregui. Especialmente durante las horas de la mañana se hace difícil el tránsito por el estrecho pasadizo de Santa Catalina, donde el gentío se aprieta entre coches, tranvías y el pequeño comercio, cuyos parroquianos, desbordando los interiores de las tiendas, invaden y obstruyen la calle.

Cuántas personas transitan por ésta, cohibidas en una aglomeración continua, que excede al espacio hábil, se preguntan por qué causa no se ha acometido esta reforma urgentemente, viniendo, fuera como fuera, la dificultades que existan.

Además, la iglesia de Santa Catalina, por respeto al edificio, de gran valor artístico en su interior, y por decoro del ornato público, no puede continuar en el estado en que se encuentra.

La prolongación de calle Almirante Apodaca, aislando en una pequeña manzana el templo, tiene varias ventajas, que a poco que se examine el lugar, saltan a la vista.

La primera, que contribuye a la formación de la gran vía Puerta Real-Puerta Osario, en su último trecho.

La segunda, que descongestiona en más de la mitad la circulación y el tráfico actual de Santa

Catalina, pues tanto el movimiento de peatones como el rodado, se dividirá en dos brazos: el que se dirija a los barrios de San Julián, San Román, Macarena, etc., y el que se dirija a la Puerta Osario.

La tercera, que permite un servicio directo en la línea del tranvía, evitando la curva rápida y peligrosa de la iglesia.

La cuarta, que con la desaparición de las casas que servirán para prolongar la calle Almirante Apodaca el templo de Santa Catalina podrá adquirir fachada, al restaurarse, como es imprescindible, a una vía principal.

Consideraciones son éstas, y algunas de tanto peso, que nadie se explica cómo la Municipalidad, compulsándolas, no ha emprendido sin dilación la obra.

Ya que el Estado, porque causas legítimas lo impedirán, no accede a la restauración de la iglesia, aun siendo monumento nacional, por lo menos Sevilla, ante ese obstáculo, debe abrir el cauce debido a la circulación urbana, rompiendo por el punto mismo que indica el plan de ensanche.

Así, más en evidencia el templo, expuesto su estado precario por todo el rededor, llegará un momento en que será preciso acudir en su auxilio, reparándolo dignamente y evitando su completa ruina.

Pero, sobre todo, lo que urge es que barrios importantes de la ciudad no dispongan para comunicarse sólo de un estrecho pasadizo

VIDA MUNICIPAL

La Junta local de Primera Enseñanza

Bajo la presidencia del teniente de alcalde, señor Peñalver, en representación del alcalde, se ha reunido la Junta local de Primera Enseñanza, aprobando asuntos de trámite y de escaso interés.

Una pregunta a la referida entidad: ¿Cuándo se inauguran las catorce escuelas del grupo Borbolla?

Hace cuatro años que fué entregado a dicha Junta el local de la calle Oriente, destinado a tales escuelas, y todavía no han sido inauguradas.

Sabemos que la Comisión Protectora entregó al Ayuntamiento, para el mobiliario de las escuelas de calle Oriente, cien mil pesetas, de su consignación.

¿A qué se espera, pues? ¿Cómo no se activa el expediente para la creación de las escuelas aludidas?

Aprovéchese la saludable circunstancia de que al frente del ministerio de Instrucción Pública está un sevillano, como el señor García de Leizaola, y que no continúe la vergüenza de que permanezcan cerradas tan necesarias escuelas.

Siquiera sea por el prestigio de la ciudad.

El cartel de las fiestas primaverales

Hoy han quedado expuesto en los corredores del vestíbulo del Ayuntamiento los carteles y las portadas que han figurado en el concurso.

El público ha acudido en gran número a examinarlos, haciendo generales elogios, tanto de las obras premiadas, como de otras que son muy estimables, denotando los progresos que este difícil arte del cartel está haciendo entre los artistas sevillanos.

El monumento a Sorolla

Dentro de muy breves días será inaugurado el monumento que la Sección de Bellas Artes del Ateneo dedica al que fué ilustre pintor Joaquín Sorolla, y que se levanta en los jardines de las Delicias.

Como recordarán nuestros lectores el busto del llorado artista ha sido modelado por el laureado escultor Capis.

El basamento, que ya existía en el referido jardín, ha sido adaptado para sustentar el busto por el notable arquitecto señor Traver.

El acto de la inauguración del monumento, consistirá en la entrega del mismo al alcalde, como representante de la ciudad, por el concejal y esclarecido artista Santiago Martínez, en nombre de la Sección de Bellas Artes del Ateneo.

Tanto el uno como el otro pronunciarán breves frases alusivas al acto.

A éste serán invitadas las autoridades y las Academias y Centros de cultura.

Noticias

La Guardia municipal denuncia a la Alcaldía que se están efectuando obras sin licencia en las casas San Fernando, 7, y plaza del Durque de la Victoria, 9.

El ingeniero de vías y obras municipales, señor Izquierdo, envía a la Alcaldía un proyecto de pavimentación para la calle Moret, y otro para el adquinado de una parcela del Puente de Isabel II.

Los propietarios de las casas Pura, 106; Santa Clara, 1; Céspedes, 2; y Huerta del Fontanal, solicitan licencia para realizar obras en las mismas.

Ayer se reanudaron en el Ayuntamiento, por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, 7.894,33 pesetas; por carnes, 6.774 con 04, y por vinos, 2.641,70. Total, 17.310,07 pesetas.

Hasta el día 15 del mes actual, de una a dos de la tarde, se admiten en el Negociado correspondiente de la Secretaría municipal, donde se halla de manifiesto el expediente respectivo, ofertas en pliego cerrado, dirigidos al señor teniente de alcalde delegado de los servicios de Cementerios, para ejecutar construcciones determinadas en el de San Fernando de esta capital.

El «Liberal» el «Heraldo de Madrid» y «El Defensor de Granada» se hallan de venta en todos los puestos de periódicos.

Falacio de Justicia

Un curda abofetea a un guardia municipal

Procede al parte en el que se da cuenta de este suceso de la Comisaría de Vigilancia, y en él se consignó que al transitar por calle Sales y Ferrer los guardias municipales números 238 y 90, encontraron tendido sobre el pavimento a un hombre pobremente vestido, al parecer embriagado.

Los guardias hicieron indicaciones al beodo para que se incorporara, y éste, molestado porque le habían obligado a abandonar la horizontal, le arrojó una respetable botetada al número 238 y algunos puntapiés, según se hace constar con toda serie de detalles en el parte referido.

Me he puesto en la faz la mano, dijo el guardia, al omelepeado, y trasmitió.

¿Y quienes son ustedes para molestarme haciéndome abandonar este espacio y ventilado dormitorio? replicó el sujeto en sus tirones.

¿Que quienes somos nosotros? Echa palante, que ya estamos en la Jefatura.

Y el curda, algo más repuesto, quedó en uno de los calabozos del edificio de calle Jesús.

Alf. Lusa debidamente interrogado, dijo llamarse Manuel Navarro Méndez, tener la edad de Cristo, y ser natural de Villanueva del Río.

Esta mañana fué trasladado al Palacio de Justicia, prestando de declaración ante el Juzgado de primera instancia del distrito del Salvador.

Denuncia por sustracción de alhajas

Antonio, Gallardo Herrero, de veintidós años, que habita en el Campó de los Mártires, 6, se ha personado en la casa-cuartel de la Guardia Civil del Puerto de San Bernardo, denunciando que el 29 del pasado mes de septiembre se ausentó de su domicilio, por tener necesidad de marchar al Aráhal, en cuya estación arroja presta servicios, al regresar notó la falta de dos sortijas de oro, una de ellas de las llamadas de sello.

Habiendo denunciado que tenía sospechas de que fuera el autor del hecho, un individuo llamado Angel Rodríguez Gabriel, cuyo individuo ha desaparecido.

El atestado hecho por la Guardia Civil ha sido remitido al Juzgado de primera instancia del distrito de San Román, por el cual se instruirá al oportuno sumario.

Lesionado en la estación de Los Jerónimos

En la estación de los Jerónimos, donde presta servicio, tuvo la desgracia de ser víctima de un accidente José Aquino Maso, resultando con lesiones de relativa importancia.

De primera intención fue asistido en el botiquín de urgencia de la estación de la plaza de Armas, dándose conocimiento del suceso al Juzgado del distrito de San Román.

Hurto de una bicicleta

El mozo del Nuevo Casino Francisco-García Pulido ha denunciado en la Comisaría de vigilancia que de la puerta del mismo habían hurtado una bicicleta, ignorando quien pueda ser el autor del hecho.

Para los efectos que procedan ha pasado la denuncia al Juzgado de primera instancia del distrito de la Magdalena.

CAPITANIA GENERAL

Su alteza real el infante don Carlos recibió en audiencia al capitán de Intendencia don Gabriel Fernández Cuevas y a don José Gastalver.

Su alteza real la infanta doña Luisa recibió al alcalde, don Agustín Márquez Armero; don Carlos Gallardo y señora; señora viuda de Concha Sierra, don Manuel Sarasúa y señora y señora de Larrañaga.

¡Qué aretas más bonitas!

Esto se oye decir á todo el que se vista, faja en los escarapates de calle Sierpes, á la célebre joyería de Pedro García.

Todos los que desean tan bonitas joyas pueden pasar al interior, examinarlas, enterarse de sus precios, después visitar obras cascas, y se convencerán que Pedro García es el que más barato vende.

De sortijas, pulseras, relojes, cadenas, y medallas, ha recibido los últimos modelos. Todo con un 50 por 100 de rebaja.

Ya llegaron

Las cadenas y medallas que desde hace tiempo esperaba la casa de calle O'Donnell, 26, lo que se avisa á todo el que desee hacer un regalo, por ser de los últimos modelos y á precios baratísimos.

GOBIERNO CIVIL

Los delegados

No hemos podido ver al gobernador. Está celebrando una conferencia con los delegados gubernativos. Asistió á la reunión el comandante señor Benjumea.

No asiste el delegado de Osuna, veniente coronel señor Mañas, que ha cesado en su cargo.

Hemos abandonado el despacho del gobernador, á las dos de la tarde, y siguen reunidos. La Unión Patriótica en los pueblos es un hecho, según las impresiones.

Los barberos

Visitó al gobernador una Comisión de peluqueros barberos, para tratar de la hora del cierre.

Los recibió el secretario. Volverán mañana.

También estuvo en el Gobierno una Comisión de obreros de distintos oficios, que hablaron un momento con el gobernador. Volverán á visitarlo.

Arróllado por el tren

En Marchena, el tren número 31, en el kilómetro 40, de Utrera á La Roda, arrolló á un individuo que trató de atravesar la vía, dándole un topetazo en la cabeza, quedando sin sentido.

El tren paró, siendo recogido el individuo. Al ser trasladado en una camilla al Hospital de Marchena, falleció.

No ha sido identificado el cadáver. Se recogió en el lugar del suceso una zarampa que llevaba el individuo.

Defención de un ratero

La Guardia civil de Marchena ha detenido á Rafael Rodríguez Fernández, que usa los apodos de «Chimuelo» y «El Niño», autor de un robo de prendas y metálico en un aserradero de maderas próximo á la estación de Paradas, hecho que cometió en unión de José López Ramón, (a «Rico»), detenido por la Guardia civil de aquel pueblo.

El «Chimuelo» es autor de varios robos en los trenes.

La Artística Zeatral "Sevilla"

El pasado domingo tuvo lugar en el salón-teatro de esta culta entidad, instalado en la casa social católica, la anunciada velada, en la que se representó la comedia política en tres actos «Jimmy Samson», alcanzando una interpretación muy aceptable.

El director del cuadro, señor Prats, tuvo á su cargo al protagonista de la obra, dándole justa interpretación, siendo aplaudido por la concurrencia, que llenaba la sala.

Muy en carácter los señores Román, Alarcón, Galán, Suárez, Muñoz-Franzón y Humanes en sus respectivos papeles, como asimismo las señoritas Mela y S. Díaz, haciéndose también merecedoras al elogio los señores Manzano, Gómez y Maestres.

Monisimos el niño Gómez en su papel de «Bobby», y la niña Martínez en el de «Ketty», donde ambos niños bordaron su respectivos papeles, haciéndose aplaudir varias veces.

Se nos ruega indiquemos á la Directiva que procure en veladas sucesivas que el espectáculo de comienzo á la hora anunciada.

La matanza se acerca

ya y están los célebres talleres electromecánicos de las calles Puente y Pellón, 19, y Regina, 13, concurridísimos por los chacineros, que acuden para el arreglo de sus herramientas.

Como hace tiempo, en una reunión que celebraron, acordaron confiar estos trabajos á J. López, de ahí que todos acudan á tan populares talleres, por ser los únicos, en su clase, que dejan cualquier herramienta completamente nueva.

Ciclistas: Thomann

Otro triunfo de las bicicletas Thomann

En la gran carrera celebrada el domingo 5 de Octubre, obtiene el primer premio de la clasificación general Manuel Sánchez, sobre bicicleta THOMANN y piñón B S A.

Las bicicletas THOMANN varían en todas cuantas carreras toman parte.

La única casa que vende en Sevilla las bicicletas THOMANN, DIA MANT. B S A, y Automotos as la de calle

VIRGENES 5

Cubiertas á 12 pesetas y cámaras á 4,25, y toda clase de accesorios.

Para artículos de viaje DIGORAS. SIERPES, 57

AUDIENCIA

Sobre el crimen de calle Feria

La sentencia

La Sección segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa contra el ex guardia municipal Antonio Mesa Medina, por muerte de Antonio Ballesteros, hecho que tuvo lugar en el mercado de la Feria.

De acuerdo con lo solicitado por el fiscal, señor Abarrategui, ha sido condenado el procesado á la pena de ocho años y un día de prisión mayor, accesorias correspondientes é indemnización de cinco mil pesetas á la familia de la víctima.

El Tribunal, al dictar sentencia, ha apreciado dos atenuantes del ministerio fiscal, una de éstas la de arrebató y obcecación, y una de la defensa, que estaba á cargo del señor Blasco Garzón.

Se le abonó al procesado la mitad de tiempo que lleva de prisión, y la cuarta parte de la pena im puesta, por virtud del último indulto.

Para los soldados de Africa

Para que puedan ser enviados á Africa, según los requisitos reglamentarios, nos dirigimos á Capatania general, dando cuenta de los donativos de vinos y anisados que para los bravos soldados que luchan en Marruecos se nos remiten, recordando la iniciativa de EL LIBERAL.

En breve haremos entrega de dichos donativos.

Su alteza real el infante don Carlos, capitán general de la región, muestra por nuestro conducto su agradecimiento á los donantes de los obsequios que generosamente le cedieron á beneficio del ejército en campaña.

UN RUEGO

A la Empresa de Tranvías

Numerosos vecinos de los barrios de Nervión, Matadero y Cerro de Aguilá, nos escriben cartas exponiéndonos sus deseos de que, en ruego, nos dirijamos á la Empresa de Tranvías, significándole la conveniencia de que el último tranvía que hace su recorrido con dirección á los citados barrios, salga en su último viaje de la Plaza de San Fernando una hora más tarde de la que actualmente sale.

Con motivo del cambio de hora, desde el día 4, el último tranvía que hace el citado servicio sale de la plaza á las diez y media de la noche, hora que, como la Empresa bien comprenderá, dado el género de vida de la ciudad, de los espectadores públicos, etc., es demasiado temprano.

De atenderse el ruego de los vecinos de dichos barrios, se les facilitaría grandemente el traslado á hora conveniente para ellos, y sin causar ningún entorpecimiento al servicio en general.

Por ser justa la demanda que formulan dichos vecinos, esperamos que sea atendida.

Venta de Eritaña

Servicio selecto de Restaurant y Bar. Espléndidos y lujosos salones para banquetes, bodas y dummies.

Domingos y días festivos, de doce á tres de la tarde, se establece un servicio especial de cubiertos, compuesto de entremeses, tres platos, á elegir, y postres, al precio de cinco pesetas.

Por la tarde, en los jardines, se servirán exquisitas meriendas, bocadillos, etc., actuando una orquesta, por distinguidos profesores.

Tranvías hasta las dos y media de la noche.

Servicio de autos, á precios módicos.

LA CASA SIN BALCONES

O'DONNELL, 34 - T. S. H.

La casa mejor surtida; no compare sin ver los artículos y comparar precios.

Liquidación de un gran saldo de baterías de cocina en aluminio; herramientas y juguetes: bicicletas Royal, de carrera, equipadas, á 275 pesetas; de turismo, desde 225 pesetas; de niño, desde 125 pesetas; máquinas de coser Singer y de escribir; de fotografía, desde 15 á 1.200 pesetas.

ESCOPETAS

al contado y á plazos de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

Nuevo Sport Sierpes 41, frente á Lloré

Armas y municiones. Cartuchería. Accesorios de caza. Artículos de sport.

DE FUTBOL

Gelves

El pasado domingo jugaron un partido amistoso los equipos Athletic de Triana, y el local Gelves F. C.

El encuentro resultó muy interesante, viéndose bonitas combinaciones por parte de ambos equipos. Venció el local por uno á cero.

Puerto de Santa María

Se verificó el anunciado partido de inauguración de la temporada entre los equipos Compador F. C., de esta población, y el Racing Club, de San Fernando.

El partido resultó bastante entretenido, notándose mayor juego y maestría en el Racing, que ganó por dos tantos á cero, á pesar de que los locales reforzaron con Javierre y Veneno, jugadores del Español F. C., de Cadiz.

Al arbitro, don Mariano Rivero, lo hizo retirar el público del campo, por su mala parcialidad, siendo sustituido por don José Luis Carvajal, que arbitró muy imparcialmente.

HACIENDA

El Directorio Militar, por real orden de 5 del corriente mes, dispone que cuando los delegados de Hacienda sean invitados á actos oficiales ó de corte, están obligados á ocupar los sitios inmediatos á los presidentes de Audiencia.

La recaudación de impuestos del Tesoro correspondiente á esta provincia durante el trimestre de Junio á Septiembre, que acusa un aumento en los ingresos, ha merecido la atención del ministerio del ramo, y que el subsecretario del mismo felicite oficialmente al señor delegado de Hacienda de la provincia, así como á todo el personal á sus órdenes.

La Dirección general del Tesoro ordena la devolución de las fianzas que en concepto de cuota militar tienen constituidas los reclutas Antonio Marrén García, Manuel Rodríguez Sánchez, Salvador Castillo González y Joaquín Arregui Díaz.

El administrador de Loterías de Herrera ha cedido á la Cruz Roja el importe de su comisión por la venta de billetes á beneficio de dicha institución.

La Dirección general del Tesoro dispone se proceda al pago de los libramientos de carácter no preferentes, cuya fecha de expedición alcance hasta el día 30 de Septiembre último.

La Dirección de la Deuda y Clases pasivas ha concedido las siguientes pensiones:

De 2.000 pesetas anuales, á don José Vela Camacho, oficial de Fomento; de 328,50 á Miguel Cerrato Rioja y María Gracia Redondo Alamedro, padres del soldado desaparecido, Felipe; de 2.750, á doña Trinidad Gálvez, viuda del que fué catedrático en la Escuela de Comercio don Emilio Muñoz Calzadilla, y de 328,50, á José Díaz Pérez y María Romero Barranco, padres del soldado desaparecido, Francisco.

Poros para mañana miércoles: Libramientos á favor del Ayuntamiento de Sevilla, don Manuel Gaván, don Joaquín Ortiz, depositario pagador y administrador de la Lotería número 1, de esta capital, para que efectúe el pago del billete premiado con 20.000 pesetas en el último sorteo.

Teatro Lloréns

Miércoles 8 de Octubre Última exhibición de El Chico Charlot

Última exhibición de El Plastigrama

Cinematógrafo en relieve De nueve a doce y media

EN LA ZAPATERIA LA CUBANA

(LINEROS, 9)

COMPRA USTED POR 21.50

UN PAR DE SOBERRIOS ZAPATOS DE CHARLOT

PARA SEÑORA Y LE REGALAN UN PAR DE MEDIAS DE SEDA

RAZOS X. Enfermedades RAYOS X DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

DR. CAMILO MURILLO

Baile 17. Consulta á las 3. T. 967

POR TELEFONO NOTICIAS

Futbol

Los partidos del domingo

Sanlúcar

Sanlúcar.—En el campo del Palmar de San Sebastián, contendieron en partido amistoso los equipos Sparta, de Jerez, y el Gimnástica, de Sanlúcar.

Al encuentro acudió numeroso público.

Ambos equipos hicieron notables jugadas, resultando el partido muy interesante.

Vencieron los sanluqueños, por dos á cero.

Córdoba

Córdoba.—En el Stadium de América se celebró el anunciado encuentro entre el equipo local Real Sporting Club y el alemán Verein Fuer.

La lucha resultó muy interesante, por el decidido empeño que en la misma pusieron ambos bandos.

Vencieron los extranjeros, por uno contra cero.

En el campo de la Electromecánica compitieron el primer equipo propietario del campo y el Real Béis Balompí, de Sevilla.

La contienda resultó muy apasionada, venciendo los sevillanos, por cuatro contra dos.

En el segundo tiempo se originó una disputa entre dos jugadores, que fueron expulsados del campo por el árbitro.

Jerez

Jerez.—En partido amistoso contendieron el equipo local Jerez Fútbol Club y el Industrial.

Vencieron los jerezanos, por seis á uno.

Cádiz

Cádiz.—Con bastante concurrencia de público celebróse el segundo partido amistoso entre los equipos Guindalera Deportiva, de Madrid, y el Tiro Nacional, de Cádiz, empatando á uno, no obstante el continuo dominio de los madrileños, que fueron muy ovacionados por el público. El refero motivó varios incidentes. Dos jugadores resultaron lesionados.

Madrid

Madrid 6.—Ayer contendieron en el campo del Racing, el primer equipo de este Club y el de la Gimnástica, venciendo éste por cinco á cuatro.

La reserva y los terceros equipos de los mismos, jugaron también, venciendo los del Racing.

Huesca

Huesca 6.—Celebróse partido entre los equipos Morgán y Huesca F. C.

Ambos empataron á tres tantos.

Puerto de Santa María

Puerto de Santa María 6.—Se inauguró la temporada de fútbol, conteniendo en partido amistoso el primer equipo del Balompí, de ésta, y el Racing F. C., de San Fernando.

El partido resultó muy interesante, viéndose bonitas jugadas por parte de ambos bandos.

Vencieron los de San Fernando, por dos á cero.

Al partido asistió numerosa concurrencia.

Otros deportes

Las pruebas ciclistas de San Sebastián

San Sebastián 6.—Con extraordinaria animación se celebraron las pruebas ciclistas, consistentes en dar la vuelta á la provincia de Guipúzcoa.

La salida se dió á las ocho de la mañana, tomando parte en la misma, gran número de corredores.

Los primeros corredores llegaron á las cuatro de la tarde.

El primer lugar lo ocupó Saduy, del Athlético, de Bilbao, y el segundo, Montero, de la Real Unión, de Gijón.

El primer premio consistía en la copa de la Diputación y mil pesetas, y el segundo, la copa del Ayuntamiento y 600 pesetas.

EXTRANJERO

Aumento de billetes

Lisboa.—El ministro de las Colonias va á autorizar al aumento de la circulación fiduciaria en algunas de ellas.

Sublevación en Méjico

Nueva York.—Un mensaje de Houston anuncia que cinco mil generales, mandados por el general Carezo, se han sublevado en el Estado de Durango contra la elección del general Calles para la presidencia de la República.

Otros dos mil soldados morenos ayudan á los rebeldes bajo el mando del general Coello.

De regreso de Ginebra

París.—Los señores Briand y Loucheur han regresado á esta capital desde Ginebra.

En el mismo tren ha regresado el embajador de España, señor Quiñones de León.

Anatole France, gravísimo

Manen.—Según las últimas noticias de París, Anatole France ha entrado en período agónico.

Desde el sábado, el ilustre escritor halláase privado del conocimiento.

Inundaciones en el Canadá

Quebec (Canadá).—Las noticias recibidas sobre los estragos causados por los temporales del miércoles acusan mayores daños de los que se creyó en un principio.

El barrio inglés de la ciudad de Grandmeur se inundó totalmente. En la ciudad de Louisville quedaron inundadas sesenta casas, que sus habitantes tuvieron que evacuar en plena oscuridad. En Charlemagne, á orillas del río Assomption, un tren formado por 1.000 troncos de árbol rompió sus amarras y fué arrastrado hasta el Saint Laurent. Al Sur de Montmorency, y en la bahía de Saint Paul, las lluvias causaron también enormes daños.

La insurrección de los wahabitas

Se confirma la abdicación del Rey Hussein

Londres.—De El Cairo confirman que ha abdicado el anciano Rey Hussein del Hedjaz.

El Rey Hussein, que actualmente se encuentra en La Meca, ha expresado su deseo de abandonar el país.

La abdicación de este Monarca es de gran trascendencia para los musulmanes.

Significa ante los ojos del mundo entero que los musulmanes dejan á la merced de los invasores la Ciudad Santa.

De Jerusalén comunican que veintiséis escuadrones de Caballería wahabita avanzan hacia Transjordania, territorio en que reina el emir Abdullah, hijo segundo del Rey Hussein.

Los habitantes de la capital, Aman, se están preparando para huir de Jerusalén antes de que lleguen los wahabitas.

Se pide un Gobierno provisional

Jeddah.—Los habitantes más notables de esta ciudad y de La Meca, reunidos en Comité, aprobaron una resolución pidiendo la disolución del Gobierno del Rey Hussein y su sustitución con un Gobierno provisional, nombrado por el pueblo y que acate la voluntad del mundo musulmán.

Llamamiento á los musulmanes

Jerusalén.—El Consejo Supremo musulmán ha dirigido un telegrama á todos los Estados musulmanes pidiéndoles que envíen representantes á Jeddah para que intervegan entre el Hedjaz y el Nejd, con objeto de evitar más efusión de sangre.

NOTICIAS

Regresó de Madrid, donde ha actuado como juez de un Tribunal á oposiciones de Notarías, nuestro estimado amigo el decano de esta Ilustre Colegio Notarial, don José Gastalver.

Oculista Dr. CACACE, Juan Rabadán 23, (S. Lorenzo)

En la parroquia de San Isidoro recibió las aguas bautismales el primogénito de don Emilio Rodríguez, siendo padrino por don Antonio Jiménez y su esposa.

Los concurrentes al acto pasaron después al domicilio de los padres del nuevo cristiano, donde fueron obsequiados espléndidamente, organizándose una fiesta, que duró hasta altas horas de la noche.

Casa SARTOU

En sus escaparates, los últimos modelos de FLEXIBLES de las mejores marcas extranjeras y nacionales, como los de fabricación de la casa.

En el correo de esta tarde regresaron á Huelva nuestro querido amigo don Enrique Bassadonna y su distinguida señora.

Dr. Sánchez-Cid. Garganta, mariz, of. d. Jesús Gran Poder 39, de 4 á 6

En el presente curso que se inaugurará el 15 del actual, comenzará en el Centro Mercantil una clase de Taquigrafía, para la cual ha sido nombrado don Francisco Alvarez, ex profesor de la Unión de empleados de escritorio. En la Secretaría de dicho Centro se halla abierta la matrícula, hasta el día 10 del corriente.

CAPITONNES-MUDANZAS F. Soto.-SAN ELOY 16. -Tefno. 675

Ha tomado posesión de la cátedra de Dibujo de este Instituto provincial, el ilustre pintor señor Lucena.

NADIE

debe comprar el SOMBRERO de invierno, sin antes ver el surtido de

Mascotas y Flexibles

que presenta en sus escaparates la

Sombrería Maqedano

Fijense en los precios SIERPES, 44

Regresó á Córdoba el culto letrado de aquella capital don Julián Alamizano.

Dr.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA

EDICION DE LA NOCHE DEL DIA 7

Ha firmado el Rey un decreto haciendo extensivo á las familias de los desaparecidos en Africa los beneficios que concede el de 20 de Agosto del 21.

En Bilbao tratan de cubrir un empréstito de cuarenta millones para construir casas baratas.

Se ha detenido en Valencia á uno de los autores del asalto á las oficinas de los ferrocarriles.

Firma del Rey

Madrid 7 (2 t.) En la Presidencia facilitaron la siguiente relación de decretos firmados por el Rey: De Guerra: Decreto haciendo extensivo á las familias de los que ma que se detalla, los beneficios del real decreto de 20 de Agosto del año 21. Concediendo la gran cruz del Mérito Militar á don Miguel Serra, obispo de Canarias. Disponiendo que el general de división don Francisco de las Torres pase á la primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria. Ascendiendo á general de división al de brigada don Miguel Ferro Oliver. Idem á general de brigada al coronel de Estado Mayor don Sebastián Mantilla Irure. Nombrando general de la novena división á don Miguel Ferro Oliver. Destinando en comisión, á las órdenes del Alto Comisario y general en jefe del Ejército de Africa, al general de brigada don Ignacio Despujol. Nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la octava región al general don Sebastián Mantilla. Autorizando la exención de subasta para instalar cuatro nuevos barracones en Ben Tieb (Melilla) con destino á las fuerzas del Tercio. Idem al ministerio de la Guerra para que la Aviación pueda adquirir sin las formalidades de subasta el material necesario para la reparación de sus elementos. Concediendo el empleo superior inmediato al capitán de infantería don Gorgonio Vinicio Amigo, por méritos de guerra. Idem idem á los alféreces, hoy tenientes por antigüedad, don Juan Cisneros Carranza y don Lambert Mateo. Concediendo la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, al teniente de infantería don Eugenio Mayo Nabón, herido en Africa. De Marina: Disponiendo que pase á la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el inspector de Sanidad de la Armada don Adolfo Nuñez Suárez. Haciendo extensivo á las fuerzas navales el decreto de 26 de Septiembre, sobre franquicia postal temporal. De Gobernación: Concediendo honores de jefe de Administración á don Emilio Julián Hidalgo. Jubilando por edad y concediendo honores de jefe de Administración, al inspector del Cuerpo de Telégrafos don Marcelino Pérez Gómez. Nombrando jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos á don Rufino Gutiérrez García. De Trabajo: Reorganizando los Cuerpos facultativos y auxiliares de Estadística y el Consejo del Servicio Estadístico.

Regalo al príncipe de Asturias

El regimiento del Rey le entrega un sable de honor Esta mañana estuvo en Palacio el general Saro, acompañado del coronel y dos capitanes del regimiento del Rey, los cuales entregaron al príncipe heredero un sable de honor, que le regala el regimiento á que pertenece. El príncipe agradeció mucho el regalo ó hizo presente al coronel del regimiento que transmitiera á éste su gratitud por el obsequio recibido.

Merry del Val

El embajador de España en Londres, Merry del Val, almorzó hoy en Palacio, invitado por los Reyes.

Entrega de un Mensaje

Esta mañana fué recibida por el Rey una Comisión integrada por viticultores de Cataluña, Levante y la Mancha, la cual entregó á don Alfonso un Mensaje que contiene las aspiraciones del gremio, referente á la modificación de diferentes artículos del Reglamento para la aplicación de la ley de Alcoholes.

Manifestaciones del alcalde

El alcalde, conversando este mediodía con los periodistas, les manifestó que se proponía seguir con toda energía la campaña emprendida para extirpar todos los focos de viruelas, pensando en utilizar para ello cuantos recursos y facultades le conceden las leyes. Inmediatamente ordenará que se pise una minuciosa visita de inspección á las casas de baños públicos, para ver si están en las debidas condiciones de higiene. Agregó después que hoy se había reunido la Junta local de Abastos, quedando pendiente una interesante ponencia sobre la mondanería municipal. Finalmente manifestó que aunque no ignoraba los progresos que había tenido el servicio de limpieza pública, se proponía acometer su reorganización y mejoramiento, especialmente en la parte que afectaba á la labor de los inspectores.

El tránsito rodado

En la Presidencia facilitaron á los periodistas una Nota sobre las órdenes dadas por el alcalde, relativas al tránsito de peatones y vehículos. El cierre de establecimientos Esta madrugada los dueños de cafés, cervecerías y establecimientos similares se vieron sorprendidos con

BARCELONA

Final de un plebiscito Barcelona 7 (5 t.) Esta tarde ha terminado el plazo señalado por el presidente de la Audiencia para admitir votos en el plebiscito abierto entre los abogados que integran el Colegio de Barcelona y su provincia, acerca del dilema en que deben de imprimirse la «Guía Judicial de Cataluña» y los documentos oficiales del Colegio. Han tomado parte en la votación 265 abogados. Cuatro de ellos han votado por el catalán, y los restantes por el castellano y el catalán, á la vez. La característica del plebiscito ha sido la abstención de muchos significados abogados.

Manifestaciones de Magaz

A la hora de costumbre llegó á Palacio el Presidente interino del Directorio, general Magaz. Seguidamente pasó á la cámara regia, despachando con don Alfonso. A la salida se detuvo unos momentos para conversar con los periodistas que allí se encontraban. Les manifestó que había sometido á la firma del Monarca decretos de diferentes ministerios, entre ellos, uno reorganizando los servicios de Estadística del ministerio de Trabajo, y otro concediendo franquicia postal á las fuerzas navales que se encuentran en Africa, para equipararlas con el ejército de tierra. —¿Y de Marruecos, hay alguna novedad, Presidente?—le preguntó un repórter. —No hay nada nuevo, después de los que contenía el último parte oficial facilitado en la madrugada última.

Regalo al príncipe de Asturias

El regimiento del Rey le entrega un sable de honor Esta mañana estuvo en Palacio el general Saro, acompañado del coronel y dos capitanes del regimiento del Rey, los cuales entregaron al príncipe heredero un sable de honor, que le regala el regimiento á que pertenece. El príncipe agradeció mucho el regalo ó hizo presente al coronel del regimiento que transmitiera á éste su gratitud por el obsequio recibido.

Merry del Val

El embajador de España en Londres, Merry del Val, almorzó hoy en Palacio, invitado por los Reyes.

Entrega de un Mensaje

Esta mañana fué recibida por el Rey una Comisión integrada por viticultores de Cataluña, Levante y la Mancha, la cual entregó á don Alfonso un Mensaje que contiene las aspiraciones del gremio, referente á la modificación de diferentes artículos del Reglamento para la aplicación de la ley de Alcoholes.

Manifestaciones del alcalde

El alcalde, conversando este mediodía con los periodistas, les manifestó que se proponía seguir con toda energía la campaña emprendida para extirpar todos los focos de viruelas, pensando en utilizar para ello cuantos recursos y facultades le conceden las leyes. Inmediatamente ordenará que se pise una minuciosa visita de inspección á las casas de baños públicos, para ver si están en las debidas condiciones de higiene. Agregó después que hoy se había reunido la Junta local de Abastos, quedando pendiente una interesante ponencia sobre la mondanería municipal. Finalmente manifestó que aunque no ignoraba los progresos que había tenido el servicio de limpieza pública, se proponía acometer su reorganización y mejoramiento, especialmente en la parte que afectaba á la labor de los inspectores.

El tránsito rodado

En la Presidencia facilitaron á los periodistas una Nota sobre las órdenes dadas por el alcalde, relativas al tránsito de peatones y vehículos. El cierre de establecimientos Esta madrugada los dueños de cafés, cervecerías y establecimientos similares se vieron sorprendidos con

BARCELONA

Final de un plebiscito Barcelona 7 (5 t.) Esta tarde ha terminado el plazo señalado por el presidente de la Audiencia para admitir votos en el plebiscito abierto entre los abogados que integran el Colegio de Barcelona y su provincia, acerca del dilema en que deben de imprimirse la «Guía Judicial de Cataluña» y los documentos oficiales del Colegio. Han tomado parte en la votación 265 abogados. Cuatro de ellos han votado por el catalán, y los restantes por el castellano y el catalán, á la vez. La característica del plebiscito ha sido la abstención de muchos significados abogados.

Manifestaciones de Magaz

A la hora de costumbre llegó á Palacio el Presidente interino del Directorio, general Magaz. Seguidamente pasó á la cámara regia, despachando con don Alfonso. A la salida se detuvo unos momentos para conversar con los periodistas que allí se encontraban. Les manifestó que había sometido á la firma del Monarca decretos de diferentes ministerios, entre ellos, uno reorganizando los servicios de Estadística del ministerio de Trabajo, y otro concediendo franquicia postal á las fuerzas navales que se encuentran en Africa, para equipararlas con el ejército de tierra. —¿Y de Marruecos, hay alguna novedad, Presidente?—le preguntó un repórter. —No hay nada nuevo, después de los que contenía el último parte oficial facilitado en la madrugada última.

Regalo al príncipe de Asturias

El regimiento del Rey le entrega un sable de honor Esta mañana estuvo en Palacio el general Saro, acompañado del coronel y dos capitanes del regimiento del Rey, los cuales entregaron al príncipe heredero un sable de honor, que le regala el regimiento á que pertenece. El príncipe agradeció mucho el regalo ó hizo presente al coronel del regimiento que transmitiera á éste su gratitud por el obsequio recibido.

Merry del Val

El embajador de España en Londres, Merry del Val, almorzó hoy en Palacio, invitado por los Reyes.

Entrega de un Mensaje

Esta mañana fué recibida por el Rey una Comisión integrada por viticultores de Cataluña, Levante y la Mancha, la cual entregó á don Alfonso un Mensaje que contiene las aspiraciones del gremio, referente á la modificación de diferentes artículos del Reglamento para la aplicación de la ley de Alcoholes.

Manifestaciones del alcalde

El alcalde, conversando este mediodía con los periodistas, les manifestó que se proponía seguir con toda energía la campaña emprendida para extirpar todos los focos de viruelas, pensando en utilizar para ello cuantos recursos y facultades le conceden las leyes. Inmediatamente ordenará que se pise una minuciosa visita de inspección á las casas de baños públicos, para ver si están en las debidas condiciones de higiene. Agregó después que hoy se había reunido la Junta local de Abastos, quedando pendiente una interesante ponencia sobre la mondanería municipal. Finalmente manifestó que aunque no ignoraba los progresos que había tenido el servicio de limpieza pública, se proponía acometer su reorganización y mejoramiento, especialmente en la parte que afectaba á la labor de los inspectores.

El tránsito rodado

En la Presidencia facilitaron á los periodistas una Nota sobre las órdenes dadas por el alcalde, relativas al tránsito de peatones y vehículos. El cierre de establecimientos Esta madrugada los dueños de cafés, cervecerías y establecimientos similares se vieron sorprendidos con

Manifestaciones del gobernador

El general Miláns del Bosch, al recibir este mediodía á los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones: «No he podido asistir, como hubiesen sido mis deseos, al entierro del cadáver del que fué decano de la Facultad de Medicina de Barcelona. Mi representación la llevó en dicho acto un jefe del Gobierno civil. El jueves reunire á la Junta provincial de Abastos. La tarde de ese mismo día me propongo reunir á la de Bonadocena. Acaso ese mismo día reúna también á la de Sanidad. Hoy he recibido la visita del cónsul de los Estados Unidos, quien me presentó á los comandantes de dos buques de su país, que han llegado esta mañana á nuestro puerto. Mañana me propongo devolverles la visita. También me ha visitado, y he tenido con él una conferencia muy importante, el representante de una casa que comercia en bacalao. Me ha expuesto detalladamente las dificultades creadas al negocio, por la situación especial que actualmente atraviesan los mercados. Como el asunto es muy importante y complejo, le he prometido estudiarlo con detenimiento. También dió cuenta el general Miláns del Bosch á los periodistas de la visita oficial que le había hecho la Diputación provincial en pleno, y del discurso de su presidente, ofreciéndosle incondicionalmente para todo lo que redunde en Menor de España y de Barcelona.

Del robo de alhajas

Por orden del juez, la Policía ha detenido á siete dependientes y camareros del Hotel Ritz, para que

Manifiesto de los jesuitas

Mañana marchará á Roma el superior de la Orden de los jesuitas. Detenido por separatista Ha ingresado en la cárcel de Gerona José Lanuza, jefe de la sujeción de Bonaste, acusado de separatista de acción. El gobernador le ha impuesto una multa de 500 pesetas, habiendo sido desterrado á Teruel. Con este motivo, el señor Urquiza ha manifestado que el desterrado fué denunciado por un vecino del pueblo. Para comprobar la denuncia, se envió un agente de Policía que, fingiéndose viajante multado por el gobernador, se puso al habla con Lanuza y pudo comprobar la veracidad de la denuncia. a persecución á la inmoralidad y al juego Esta mañana, el jefe de la Policía presentó á los comisarios de distritos y al personal de Seguridad y Vigilancia al gobernador. Este hizo algunas observaciones

El viaje del príncipe del Piamonte

El príncipe recorre la capital. Varias viñetas. Marcha á Jerez. Cádiz.—A las diez y media desembarcó el príncipe heredero de Italia, recorriendo la capital en automóvil, acompañado del almirante de su país y de alcalde. El público saludaba carnosamente á su paso. Visitó el Museo y la iglesia de Capuchinos, firmando en el album. El príncipe mostrase muy complacido ante el alcalde. A las doce embarcó en el «San Giorgio» para almorzar, marchando después á Jerez acompañado del almirante, el alcalde y el gobernador. El heredero de Italia visitó varias bodigas y asistió á la fiesta típica, regresando por la noche á Cádiz. Mañana se propone marchar á Granada.—Gómez.

Entrega de una bandera al Somatén

Palencia.—En Carrión de los Condes celebró el acto de la bendición y entrega de la bandera al Somatén local, con asistencia de las autoridades y del comandante general de la región. Después celebró un banquete popular y otros actos.

Un incendio causa grandes pérdidas

Málaga.—En una finca conocida por La Granja, del término de Marbella, propiedad de la Sociedad San Pedro Alcántara, se declaró un incendio que destruyó varias naves destinadas á la elaboración del algodón, de cuyo producto se quemaron 16.383 kilos y 4.000 fanegas de trigo. Las pérdidas son considerables.

Las cuestiones sociales

Bilbao.—Una Comisión de obreros de la fábrica de Santa Agueda ha visitado al gobernador, para conocer la respuesta que la Empresa ha dado á sus peticiones. El gobernador les contestó que como no estaba terminada la fórmula que armonizara los intereses de ambos bandos, los patronos no habían podido dar respuesta. En vista de ello se proponía convocar á una nueva reunión para el próximo jueves.

EXTRANJERO

Crisis probable en Rumania

Bucarest.—Se da por seguro que el Gobierno presidido por Brătianu va á dimitir. En los círculos políticos se asegura que este Gobierno será sustituido por un Gabinete del que formará parte Titulesco. La situación se considera muy difícil, circulando muy graves rumores sobre la actitud que se vería obligada á adoptar el Rey en caso de una crisis.

Se acentúa la gravedad de Anatole France

París.—La gravedad del estado del ilustre novelista Anatole France, se acentúa por momentos. El enfermo no puede ingerir ningún alimento. Apenas si puede emitir la palabra.

El catorce aniversario de la República portuguesa

Lisboa.—Con motivo del catorce aniversario de la proclamación de la República se ha celebrado una recepción en el Palacio de Belem, asistiendo las representaciones oficiales y elementos diplomáticos. El Presidente, Cuerpo diplomático y autoridades se situaron en una tribuna de la plaza de la Libertad, presenciando el desfile de las tropas, á cuyo acto acudieron millares de personas.

PROVINCIAS

La construcción de viviendas económicas

Bilbao.—Mañana se reunirá en la Diputación la Comisión permanente del Ayuntamiento con la ponencia nombrada para la construcción de viviendas económicas al objeto de tomar acuerdos. También tratarán de cubrir un empréstito de cuarenta millones, con el mismo fin.

Niña muerta por un auto

Zaragoza.—En la carretera de Madrid fué atropellada por un automóvil la niña de once años Antonia Pascual. La niña sufrió tan graves heridas que murió á los pocos momentos. El dueño del coche, Pedro Vera, fué detenido.

Accidente automovilista

Lérida.—En la carretera de Seo de Urgel se despeñó por un terraplén el automóvil que conducía Antonio Panera, el cual resultó con gravísimas lesiones.

Muerto por el tren

Valencia.—Dicen de Venetuzen que un viajero que pretendió subir al tren, cuando éste se hallaba en marcha, fué arrollado por el convoy, que lo arrastró largo trecho, dejándolo muerto.

El homenaje á la vejez

Oviedo.—En el paraninfo de la Universidad se ha celebrado solemnemente el homenaje á la vejez. Se pronunciaron discursos, concediéndose pensiones á diez ancianos necesitados. También se repartieron otras cantidades.

El «infanta Isabel»

Cádiz.—Zarpó para Buenos Aires y Montevideo el transatlántico español «Infanta Isabel», de Borbón.

CASA BRITANY FABRICA DE ABRIGOS: GABARDINAS IMPERMEABLES TRINCHERAS Se garantiza en factura el precio de por mayor Francos, 49 y Pajaritos, 8

EL LIBERAL, de Sevilla, se vende en Barcelona en los siguientes kioscos: KIOSCO ORADO, KIOSCO TALLERS, KIOSCO CARMEN, KIOSCO NUEVO, KIOSCO PRINCIPAL, LA IMPERIAL

VIDA LOCAL

LA FÓRMULA ECONÓMICA

Aún no se ha llegado a un acuerdo respecto a la fórmula que solucione la cuestión económica, sin la cual las reformas de la ciudad proseguirán indefinidamente detenidas.

No censuramos la lentitud, admitiendo que existan causas para ello, y comprendiendo que el problema es arduo, pero estimamos un deber el acudir un poco esa lentitud, procurando que los trámites y estudios se abrevien y pueda llegarse pronto a la solución.

Hay que hacer bien las cosas; es preciso no dar un paso en falso, ni comprometer el porvenir de nuestra ciudad. Ciertamente, Mas Sevilla, ante la fuerza de las circunstancias, ante el tiempo que apremia, tiene también el derecho de pedir no solamente que se hagan bien las cosas, sino que se hagan pronto y en el más rápido ejercicio de las actividades, pues el examen y compulsión del plan económico, elucidar el pro y el contra de lo que conviene o no conviene, no parece debe exigir más gasto de tiempo del que ya prudentemente se ha excedido.

La vida de la administración municipal, las reformas en suspenso, el encaje de éstas paralelo con las obras y proyecto de la Exposición, todo ello, reclama de una manera apremiante que los trámites se aligeren y que de acuerdo, claro es, con el interés general, venga la fórmula que al fin encierre todas las energías ciudadanas.

La competencia y entusiasmo de las personas que intervienen en el estudio de este problema y la actitud favorable de las clases mercantiles, hacen creer que la fórmula aparecerá de un momento a otro. Así lo espera Sevilla, que ya juzga, con razón, que se acortan los plazos hábiles para la magna obra que ha de realizarse.

Vida obrera

La Asociación de obreros panaderos «Aurora» convoca a una reunión que tendrá lugar el jueves día 9, en el domicilio social, calle Socorro, 11, a las nueve y media de su noche, para discutir los puntos siguientes:

Primero, lectura del acta anterior y correspondencia, y segundo, régimen interior de organización y talleres.

El domingo próximo, a las diez y media de su mañana, está citada esta Directiva en el Ayuntamiento para discutir la propuesta de la Asociación, fundada por el señor Santigosa, que es el pacto nuevamente sobre el horario en lo que respecta al pan llamado de lujo.

Grandes Almacenes GALERIES LAFAYETTE de Paris.

La casa que vende más barato. Para pedidos, catálogos y muestras dirigirse a doña Emilia G. Machado, Gran Capitán, 10. Casa de Modas Sevilla.

CRONICAS DE LA CAMPAÑA

EN BEN-KARRICH

La historia de "Servando".—Un día en el campamento.—Desesperamos.—El regreso a Tetuán.

(De nuestro redactor, enviado especial, Sr. Rodríguez de León.)

Entró, como decía ayer, «Servando», en la tienda, y sin respecto a jerarquías, se encarama sobre el teniente Ponce de León, quien galante hasta con los monos, le observa con unas palabras de uva. Agrada el simio el homenaje, y tras de hacer unas piruetas, desaparece sin la menor reserva, conoedor del terreno y del ambiente que le ampara.

—¿No conoces la historia de ese mono?—me pregunta el capitán Mateo Padilla.

—No; pero confío en que me la contarás.

—Es muy interesante. Estaba «Servando»... Bueno. Un paréntesis. Aquí le llaman casi todos el «Hariru», por el famoso cabecilla moro. Adelante. Estaba «Servando», como iba diciendo, al lado de su amo, un teniente del batallón de Aragón, en la posición de Agarmán, y en gran camaradería con un perro propiedad del destacamento, cuando sobrevino el asedio de la posición y el abandono de ésta, replegándose las fuerzas sobre Taranés. Ni que decir tiene que nadie se acordó de ambos animales; primero, por eso, porque eran animales, y segundo, porque las circunstancias no eran las más apropiadas para caminar llevando un perro y un mono. Así, pues, en Agarmán se quedaron los incautos compañeros abandonados, olvidados del hombre, porque ya, al parecer, no los necesitaba...

Pero cuál no sería la sorpresa de las tropas al día siguiente cuando vieron llegar a Taranés, jinetes sobre el perro, al valeroso «Servando», haciendo guifos y chillando de júbilo. El recibimiento que se les hizo al perro y al mono fué estruendoso. El perro está con sus amos, y el mono, aquí lo tiene su nuevo propietario, también teniente de Aragón, al que se lo regaló su dueño, el que lo olvidó en Agarmán...

Me hace gracia la aventura de «Servando», más que nada porque me recuerda un cuento del gran Ramón Camacho, que le sirvió a Martínez de León como pretexto para unas ilustraciones chistosísimas. ¿Te acuerdas, «Galerín»?

Estábamos comentando el curioso episodio, cuando entró un soldado de Granada, que venía del bloque que guarnecen las huertas del teniente Cantos, portando una carta para el alférez Zaragoza y tres paquetes de tabaco, recuerdo de España, para Zaragoza, Vilches y el capitán Mateo.

—Este es de la Vinícola... exclama Vilches, ofreciéndome un pitillo, que si no es, se le parece mucho a los que tantas veces hemos «quirrido en el ablocao, de la plaza del Duque, ó, por lo menos, la ilusión nos miente ese sabor, para transportarnos, siquiera unos segundos, a los lugares de nuestros más íntimos recuerdos.

Saboreado el café, decidimos organizar otra excursión a la avanzada. por si tuviéramos la suerte de divisar algo. Atravesamos el campo, a cuva derecha, bordeando

la carretera de Xauen, está la pintoresca casa de la Policía Indígena, con sus alminares, sus miradores con alfájar y tejeros, sus muros como la nieve, y por todos los huecos, campanillas azules y geráneos, muchos geráneos, casi todos rojos, como la sangre. Por el lateral derecho de la casa se extiende, como un pequeño tapiz, un remedo de Parque de María Luisa, con su fuente de las ranas. Este detalle de la fuente, exactamente igual, aunque en miniatura, a la de Sevilla, arranca de mis labios frases de admiración y de elogio.

Pasamos ante unas cantinas que despiden tufaradas de aceite requemado, y ante unas acémilas con tibias de establos novecientos. Ya estamos fuera del campamento. El sol, abierto y bajo, nos esponja de fuego, y allá en las crestas de un picacho, donde está la posición de Kudia Tahar, un heliógrafo, sin reposo, se eriza con chispazos de luz blafquesima.

Cruzamos unos silos, estratégicamente situados ante unas cuevas, donde seguramente se refugia el enemigo para sus agresiones y para preservarse de la acción de los aviadores. Debrás de este baluarte, que ya debió cegarse, está la avanzadilla. Al socaire de su parapeto esgrimimos los prismáticos,

Observamos con emoción, una vez más, sondeando la vegetación, casi toda de palmas y mortíferas. Ni una hoja se mueve. La pista, bifurcada en anillo para el monte, está clara, sin que nadie la cruce. Allí, cortando como un cuadrilátero negro, la franja fulva de la pista, se distingue una guarida de enemigos, donde está la vigilancia alta. Un avión atraviesa el cielo, perdido en la inmensidad, camino de Xauen.

Haciendo tiempo, nos sentamos sobre unas peñas, charlando en torno a este desconcertante problema de África. Yo, sin titubeos, expongo mi criterio,

Me encuentro al sargento López Lusarreta, que me dice sale para Tetuán. Le digo que me espere. Me despido de unos y otros. Buscamos un camión que nos quiera portar.

El suboficial Cabrera se empeña en que almorcemos con él. Accedemos. Nos acompañan los sargentos Abadín y Romero. Antes, el bravo sargento Iraola, el que quemó el poblado enemigo, nos obsequia con cerveza. Después de comer oprimamente, López Lusarreta habla con un teniente de ingenieros, quien nos concede permiso para acomodarnos en un camión de los que regresan de Xauen. Tomamos asiento en el baquet. Trepida el motor, y... en marcha. Cerca ya de Tetuán, vemos la columna del general Ovío, que va hacia Ben-Karrich.

Iré a operar sobre Bunarrax? Mañana, por la mañana, regresaré a Ben-Karrich. Mis lectores sabrán lo que ocurra, sobre todo si, como supongo, se trata de algo en lo que yo tengo todo mi interés. Interés que no nace de un egoísmo personal, sino de un firme sentido de lo que es y debe ser el concepto humano del deber, no sólo como limitación del deber cumplido, sino culminación del deber sacrificado.

A. Rodríguez de León. Campamento de Ben-Karrich, 5 de Octubre.

¡Qué efecto moral propala el acto de mantenerse fieramente en una posición,

que tengo ante mí, a la que parece que voy a alcanzar extendiendo el brazo,

Ya la tarde va venida. Se orea el ambiente con una brisa fresca, saturada de aromas montaraces. Intentamos la última observación, antes que las sombras cieguen el panorama. Mientras Zaragoza escruta la lejanía, yo hitavo estas notas. Del suelo recojo, para contenerla del lápiz, una capsula de fusil, disparada la bala. Será un recuerdo de esta guerra. Cuando mis dedos rozan el artefacto mortífero, una pregunta vacila en mis labios: ¡Cumplió su misión esta capsula! ¡Horror!... Sin querer me he contagiado de este espíritu belico que todo lo impregna, y cuando miro un morro que sube la cuesta hacia el campamento, detrás de un amullo cargado de leña, no sé qué sentimiento de dolor compasivo se me ha metido por los resquicios del alma, que me hace levantarme del asiento, agarrar los prismáticos y...

disparar mis iras ó para encubrirme unas lágrimas que—románticas ó sentimentales, como quieras, pero que yo achaco a dolor, nada más que a dolor, hondo y fraterno—me han empañado los ojos...

Y con esta nueva esperanza regresamos a la tienda, deteniéndonos un rato ante la puerta de una cantina, donde apuramos un vaso de vino.

Comamos, girando nuestros comentarios

Ordenamos que nos avisen a la menor sospecha. En una camilla me confeccionan la cama. El buenismo de Zaragoza me cede dos sábanas impecables, sin estrenar. ¡No sabe cuánto se lo agradeceré... mi incurable vicio a las comodidades! Ha cerrado la noche, con fuerte viento levante, y para que nada falte a este espectáculo nocturno del campamento, unas nubes viajeras descargan sus aljibes, empañando el campamento.

—Este agua... es en su obsequio. Luego vendrán los «pacos»... me dice Vilches.

—Muy agradecido... pero... no debían haberse molestado. No es para tanto, señores... le contesto desde dentro de la camilla, sacando la cabeza como del canuto de una licencia absoluta...

En esto entran en la tienda dos tenientes del batallón de Aragón, batutros hasta la raíz del pelo.

—Má tú, qué agüica, Zaragoza... es inoportuna, ridioz... exclama uno de ellos.

Nos preparamos a dormir, si las pulgas nos dejan. Ya me han advertido de las furias que las amman. Son pulgas rifeñas. A lo lejos, suena un «paco», ensordecido con ruido mate, por la lluvia, que no cesa de caer. En la tienda reina, en unos momentos, un silencio hondo. El teniente de Aragón, que descausa próximo a mi camilla, grita a su compañero, recordando un famoso suceso:

—Tú, Perico. Toca a matar, que ya me han picao bastante...

Diana. Ajetreo. Relinchos. Coplas. Rendijas, con hilos de luz. Chapuceos de agua. ¿Qué tal la noche? Exclamaciones. Disculpas.

Grita uno de Aragón: —¡Nos ponemos ya de punta, mano?

—¡Salgo a la luz,

Me encuentro al sargento López Lusarreta, que me dice sale para Tetuán. Le digo que me espere. Me despido de unos y otros. Buscamos un camión que nos quiera portar.

El suboficial Cabrera se empeña en que almorcemos con él. Accedemos. Nos acompañan los sargentos Abadín y Romero. Antes, el bravo sargento Iraola, el que quemó el poblado enemigo, nos obsequia con cerveza. Después de comer oprimamente, López Lusarreta habla con un teniente de ingenieros, quien nos concede permiso para acomodarnos en un camión de los que regresan de Xauen. Tomamos asiento en el baquet. Trepida el motor, y... en marcha. Cerca ya de Tetuán, vemos la columna del general Ovío, que va hacia Ben-Karrich.

Iré a operar sobre Bunarrax? Mañana, por la mañana, regresaré a Ben-Karrich. Mis lectores sabrán lo que ocurra, sobre todo si, como supongo, se trata de algo en lo que yo tengo todo mi interés. Interés que no nace de un egoísmo personal, sino de un firme sentido de lo que es y debe ser el concepto humano del deber, no sólo como limitación del deber cumplido, sino culminación del deber sacrificado.

A. Rodríguez de León. Campamento de Ben-Karrich, 5 de Octubre.

Algunos periódicos de Tetuán y de otras plazas de Marruecos observamos que reproducen las crónicas de nuestro enviado especial, don Antonio Rodríguez de León, suprimiendo la prolección y la firma. Agradecemos esta estima con que se distinguen los trabajos de nuestro redactor, pero entendemos de justicia que tanto la firma como la indicación de ser copiados de EL LIBERAL no deben ser olvidados por los apreciados colegas.

Zapatos caballero en color moda, horma Villarejo, A 22 PESETAS ALFALFA, 10, esquina a Candilejo

“Te Liverpool & London & Globe”

Insurance Company Ltd. (Compañía Inglesa de Seguros contra Incendios.) Capital, 20.000.000 de libras. Debidamente registrada en España y constituido el depósito que marca la ley. Solicita agentes productores. Dirigirse al Delegado de la Compañía para Sevilla y su provincia: M. ROBERTO TIMOR. Oficinas Plaza del Salvador, 15.

TINTORERIA LABIOS, S. I.

Limpia y tinte toda clase de prendas, dejándolas como nuevas. Teñidos de luto en 24 horas. Despachos: Plaza de la Magdalena, 5, y Alcaicería, 13. Fábrica: Socorro, 4

R. I. P. A. LA SEÑORA Doña Emilia Amalia Rodríguez Palacios esposa que fué del señor Don Ernesto Medel Malvido Falleció en esta ciudad el 2 de Octubre de 1924, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad Su viudo; padre; hermanos, don Antonio y don Enrique Rodríguez Palacios; hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes y afectos, ruegan a sus amistades la encomienda a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que a su eterno descanso se ha de celebrar el jueves 9, en la iglesia parroquial de San Lorenzo Mártir, a las diez de su mañana, por cuyo acto de caridad cristiana les quedaran agradecidos El duelo recibe y despide en la Sala Sacramental de dicha iglesia No se reparten esquelas El Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis concede cien días de indulgencias en la forma acostumbrada.

HUELVA Confían las tiradas a pichones en el campo de esta Sociedad. La copa donada por el señor Pérez de Guzmán (don F.) ha sido ganada por el tirador sevillano don Jerónimo Domínguez, que mató diez pájaros de diez tiros. Partieron con él la «poule» don Ramiro Rueda y don Antonio Ponce. Hoy terminará la tirada del Gran Premio Huelva, consistente en una copa, regalo del Ayuntamiento, y 5.000 pesetas de la Sociedad. Para tomar parte en las tiradas llegaron de Sevilla los señores don Roberto Osborne, don Ignacio J. Vázquez, el barón de Gracia Real, don Jerónimo Domínguez y otros. —Se halla restablecido de la enfermedad que le aquejaba nuestro querido amigo, el secretario de esta sucursal del Banco de España, don Antonio Lazaga. Lo celebramos. Llegó de La Palma el comerciante de aquella plaza don Rafael Pérez. —Marchó a Soria para posesionarse del cargo de gobernador de aquella provincia, nuestro distinguido amigo don Luis Lössada Ortiz de Zárate, coronel de Infantería. —Descausa al señor Lössada muchos éxitos en su nuevo cargo. —Esta noche se proyecta en el Mora la película «La alternativa del Litri». —En el Real Teatro, «La sin ventura». —De su regreso de vacaciones, se ha hecho cargo de la dirección de la Academia de Pintura don José Fernández Alvarado. —En el Certamen del Trabajo han llamado la atención de las personas inteligentes unos magníficos bordados hechos en los talleres de la Compañía de Ríotinto, que dirige doña Emilia González. Pepe de la Rábida.

Caoba - Roble - Nogal Haya y Pino Plandes. Precios económicos. Joaquín Fernández Cuesta, Alfonso XII, 46 (Plaza del Museo). Venta de terrenos Se vende, en junto ó separadamente en lotes, una porción de terreno de unas 1.200 fanegas de tierra de la dehesa de la «Porrada», que linda en término de Córdoba, que sita al Norte con el río Guanato; al Este, con Valde las Huertas y la línea divisoria que separa esta parte, que se enajena del resto de la dehesa; al Sur, con dicha dehesa y el camino de Almodóvar y senda de Perchias, y al Oeste, con la mesa del Arrecinal. Contiene dentro de estos límites una casa de labor, con cuadra, pajar, habitaciones y zahorra; otra casilla para el guarda y dos fuentes de agua potable; poblada toda de arboleda de chaparros y alcornoques, y un magnífico cazadero con tres manchas, coto de reses, conejos y perdices. Se admiten proposiciones en pliego cerrado en la Secretaría de la excelentísima señora condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López número 13, en Córdoba, hasta el 15 de Octubre próximo, en cuyo día, a las once, se procederá a su apertura, reservándose la propiedad de aceptarlas ó no, para todo lo cual se encuentra de manifiesto en dicho Secretaría el pliego de condiciones. Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de boca, está bilioso, tiene agrias de boca? Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vómitos, pesadez de cabeza, ruido en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlo. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé, Delegación de Sevilla, Carrión de la Espina, 1, ó a Sociedad Nestlé, A. E. P. E., Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA DESELA A SU NIÑO SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

MAQUINARIA-TUBERIA FAUST & KAMMANN S.A. SEVILLA CALLE REYES CATÓLICOS, 20 APARTADO, 249 MÁQUINAS - HERRAMIENTAS MÁQUINAS DE HOJALATERÍA Y PARA FÁBRICAS DE CONSERVAS

UNDERWOOD EL CAMPEÓN MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS Admirable por su sencillez, rapidez, pulcritud y solidez EN GUILLERMO TRUNGER SA Apartado 298, Barcelona. Sevilla, Sierpes, 98 50.000 referencias en España ¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la EJERCITULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS L. PAUTAUBERGE, 10, R. de Constantinopoli, PARIS (en todas las farmacias)

INFORMACIÓN GENERAL - ARTÍCULOS

EDICION DE LA MAÑANA DEL DIA 8

POS LOS TUBERCULOSOS POBRES

Se inaugura el Sanatorio de El Tomillar

Hace ya muchos años. EL LIBERAL escribía contra la tuberculosis. Varios médicos de Sevilla secundaban la campaña.

Hace ya muchos años. EL LIBERAL seguía publicando crónicas de médicos, una cartilla antituberculosa de Centeno, el hombre que ha trabajado más en pro de esta campaña.

Todo esto lo recordábamos ayer en el precioso sitio de El Tomillar, donde se levanta el magnífico Sanatorio antituberculoso, al ver en sus amplios corredores, cara al sol, a los pobres enfermos de la más cruel dolencia.

La tuberculosis se cura—nos decía Centeno el día que fuimos a la roquería de la Sierra. No se cura la tuberculosis que el viciado, el alcohólico, el avarioso, el consumivo se han provocado; pero la tuberculosis incipiente, la tuberculosis que viene por la falta de aire, de alimentación, de escasez de medios de defensa, esa sí. No hay más que proporcionarle aire puro y alimentación sana al enfermo.

Ayer se inauguró el Sanatorio Antituberculoso de El Tomillar, primer pabellón que en Andalucía levantó la Junta de Damas que preside este organismo. Muy pronto se levantarán allí otros pabellones, que completan la magna obra.

A las cuatro llegaron los infantes don Carlos y doña Luisa y la infanta Isabel Alfonso. Esperaban ya en El Tomillar el alcalde, el gobernador, el arzobispo, el gobernador militar, el inspector provincial de Sanidad, el comandante de Marina, todas las autoridades de Sevilla, sin faltar una.

A la entrada de Dos Hermanas aguardaban el alcalde, don José Gómez Morán; el secretario del Ayuntamiento, el interventor y varios concejales.

El pueblo, en innumerable caravana, se dirigía al Sanatorio, para no perder detalle.

En El Tomillar se encontraban el alcalde de Alcalá de Guadaíra, don Pedro Gutiérrez Calderón; el delegado gubernativo, teniente coronel señor Borges; el secretario y todos los concejales del Ayuntamiento, el jefe de Vigilancia de Alcalá y muchos vecinos, pues a Alcalá corresponde el Sanatorio, por estar en su término, cosa que se ha sabido después de haber colocado la primera piedra.

Se inaugura el Sanatorio

El arzobispo se revisó de pontifical en la capilla del Sanatorio, ya descrita por nosotros, así como todo el edificio, oró unos momentos, y seguidamente bendijo todas las dependencias del edificio. Era materialmente imposible dar un paso por las amplias dependencias del Sanatorio.

El sabio doctor Lapiáñez levó unas bien escritas cartillas alusivas al acto, que fueron escuchadas con suma atención.

La señora condesa de Lebrija, acompañando a la infanta, recorrió una vez más el edificio, del que se muestra enamoradísima. La señora condesa de Colomby va mostrando a los invitados los menores detalles. Nosotros, que conocemos ya el edificio, tenemos de nuevo que recordarlo. Hoy ha sido el día más grande para estas caritativas damas, que han visto coronada por el éxito su obra de tantos años.

De la eficiencia del Sanatorio hablan con entusiasmo los médicos que asisten al Dispensario de Sevilla, señores Ariza, Romero Rodríguez, Serrano, Maza, el sabio caté- Antón Romero (don Baldomero)

y Andrés, el distinguido médico de Dos Hermanas, que tiene a su cargo la visita diaria del Sanatorio.

El ángel del Sanatorio

Señorita Elena Fernández Mesa: A usted, que es el ángel bueno de la casa solariega del dolor, que ayer inauguramos, van dirigidas estas líneas.

Sabemos que el sabio doctor Recaséns, nuestro ilustre amigo particular, le ha escogido entre el coro de ángeles que se dedican a auxiliar a los pobrecitos enfermos de la cruel enfermedad, de la traicionera enfermedad, que se manifiesta de mil formas y se caracteriza por esa toscecita imperceptible y contumaz, esa horrible toscecita inconfundible, esa que acaba ahogando. Sabemos que su cara, linda y nacarada, que Dios conserve muchos años, se ha rozado acariciando las mejillas calenturientas de los pobres tuberculosos. ¡Dios se lo pague, señorita Elena! ¡Usted será en El Tomillar el hada buena que logre arrancar a la muerte aquellas vidas sometidas a su custodia. No viviremos nosotros; pero nuestros sucesores encontrarán un día en el almanaque la fecha del 7 de Octubre, y leerán «Santa Elena, enfermera», junto con la fiesta de Nuestra Señora del Rosario.

Las hospitalizadas

Hay hospitalizadas diecisiete enfermas. Falta sitio para completar el número de veinticuatro, número de camas. De Sevilla hay once, y las restantes son de Jerez de la Frontera. Ahora vendrán dos del Puerto de Santa María y cinco de los pueblos de la provincia de Sevilla.

No querías saber, lector, quienes son, ni cómo son. Da pena ver a aquellas flores de juventud, sorprendidas por la fiebre interna de un mal horrible.

—Yo estoy mejor desde que llegue—nos dice una con unos ojos llorosos—. Lo mío es de tarraje. Estoy muy bien, muy bien. Aquí me repongo.

—Usted tiene muy buena cara! Usted no está enferma—acercamos a otra joven linda que está abandonada en su butaca de mimbre.

—Sí, señor. Estoy muy bien. Cuando se me quite esta tos, ya es muy bien. ¡No es más que la tos...!

—La tos! ¡Toscecita seca, que parece no salir de ninguna parte. Horrible toscecita, sin fuerza ni dolor, que va minando la naturaleza de la pobre enferma, dándole esperanzas de salvación. ¡Cuando se me quite...! Y la pobre nena, con sus chapeitas coloradas por las decimas de fiebre, esas torurantes decimas que, como la tos, se van a quitar en seguida, nos despierte con una sonrisa que quiere ser alegre y que acaso con la vida en El Tomillar lo sea.

—Lector, cuando llegue a la fiesta de la flor contribuye con tu obolito. ¡Lo que se ha inaugurado ayer es muy grande! Si el dinero sirve para eso, no te escondas cuando veas llegar hacia ti una nena pidiendo una limosna para los tuberculosos pobres.

El refresco

La Junta de damas obsequió a las autoridades y a los numerosos invitados que de Sevilla fueron a El Tomillar en autocarros, con un capricho riquísimo, emparedados, dulces, vinos, etc. Lo sirvió el Pasaje, y es el mejor elogio. No cabe más lujo, ni más orden, ni mejor presentación.

Y en la sobremesa del almuerzo, departiendo amigablemente con el coronel señor Márquez, el teniente coronel, ayudante del general Perales, don José Ojeda, y el teniente coronel de la Guardia civil, que tan bien había dispuesto el servicio de vigilancia, supimos que el botaguin para el Sanatorio Antituberculoso lo ha regalado el farmacéutico don Gregorio Escolar.

Hace ya muchos años EL LIBERAL escribía contra la tuberculosis. Ayer se inauguró el primer Sanatorio en Andalucía. Sigamos la campaña. Secundemos la labor de esas damas sevillanas, y leamos con interés los trabajos de Centeno, Puelles, Orellana, Ariza, Salvat, Ríos Sarmiento.

La tuberculosis se cura. Sólo falta dinero y voluntad.

Galerin.

SEGUROS

Importantes Compañías de Seguros, Vida y Accidentes, solicitan inspectores con sueldo dietas y comisiones. Indica edad y situaciones ocupadas. Dirigirse a Apartado 901. Barcelona. Se contestará sólo a cartas de profesionales en viado buenas referencias.

LA PERFUMERIA

mejor surtida y que vende más barato. Carrerita, 21, frente a la ferreteria de Llavina.

Embarque

de tropas

Anoche, próximamente a las once, embarcó en el vapor «Capitán Segarra» la compañía de Intendencia que va destinada a Larache. También fué embarcado abundante material de guerra.

Manda la compañía el capitán don Miguel Barba Vázquez, y las secciones, los oficiales señores Capitán, Yust y Escobar, y está integrada por un suboficial, dos sargentos y 225 soldados.

El vapor «Capitán Segarra» to manda don Pedro Regalado.

En el muelle despedieron a las fuerzas expedicionarias el capitán general, infante don Carlos; general de Estado Mayor señor García Maldonado; general de Intendencia señor Cayula; gobernador civil, señor Muñoz Lorente; alcalde, señor Vázquez Armero; comandante de Marina del puerto, señor Díez; capitán mayor don don arzobispo de esta diócesis, señor Tovar, y numerosos jefes y oficiales de las distintas Armas de la guarnición.

También concurrió una sección de la Cruz Roja. La banda de música del regimiento de Soria tocó escogidas composiciones durante el embarque.

Marinos italianos en Sevilla

Durante la tarde de ayer llegó a esta un nutrido grupo de jefes y oficiales de la Marina de guerra italiana y algunos guardias marinos pertenecientes a las dotaciones de los dos acorazados surtos en Cádiz, que acompañan al príncipe del Piemonte en su viaje de regreso de América.

Los marinos extranjeros visitaron durante la tarde algunos monumentos públicos, y por la noche estuvieron en teatros, cafés y bares.

Botas de becerro

entrefinas, para las aguas, superiores, a 16. 18, 21 y 23 Laraña, 2 (Frente a la Universidad)

LETRAS DE LUTO FUNERALES Y ENTIERROS

Ayer falleció en esta capital, confortada con los auxilios de la religión católica, la distinguida señora doña Josefina Martínez Alberich, esposa de nuestro querido amigo el director de la Escuela Politécnica Sevillana, don Alfonso Gómez Cobián.

La finada era hija del general de brigada señor Martínez Peralta. A su viudo, hijos, padre y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Ha fallecido en esta capital la virtuosa y distinguida señora doña Emilia Rodríguez Palacios, esposa de nuestro estimado amigo don Ernesto Medel.

En surragio por su alma se celebrarán solemnes funerales mañana jueves en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia de la finada, en particular a su esposo, señor Medel, y hermanos don Antonio y don Enrique.

Julián Gómez Ochoa

Casa especial en Pañería, Pelizos, Mantas, Chales, Toquillas, Bufandas, Camisetas y otros muchos artículos de tejidos y confecciones. Se recomienda esta casa por lo barato que vende todos los artículos.

Pabellón Universal

Laraña, 1, junto a la Universidad.

Agustín es el amo

El amo, sin duda ninguna en cuanto a la venta de cuchillos para camiseros, chacineros, etc. Las mejores marcas las vende en su casa de la Alcaicería (barreduela del Empeinado), y los precios más baratos son los suyos. Que lo digan los carniceros de Sevilla y los de los pueblos de la provincia, que todos los días aganan el jubileo en la casa de Agustín, donde, por añadidura se añadan toda clase de herramientas en su magnífico taller electromecánico.

Una boda

En la parroquia de San Gil y ante el altar de la Virgen de la Esperanza, ha contraído matrimonio la bella señorita Matilde Salvador Merino, con nuestro estimado amigo el joven doctor en Medicina, don Federico López Rico y su esposa, doña Saturnina Quintanilla Garrido, hermana del novio.

La novia lucía rico traje blanco de crepón brochado de tisi y plata, con el simbólico ramo de azahar. Llevaban la cola las monísimas niñas Conchita Marchante y Patrito Lafuente. De testigos actuaron, don José María Baca Jiménez y don Luis Sánchez Octavio de Toledo.

Al acto asistieron numerosas personas de Madrid, Alcázar de San Juan y Sevilla, entre las que recordamos, a las señoras de Baca, Roldán, Merino, viuda de Torno, señoras de Baca Jiménez, Belbe, García, Virtus, Sánchez, Mercier, Cortés y otras, cuyos nombres sentimos no recordar.

Después de celebrada la ceremonia religiosa, pasaron los invitados al acto al Hotel San Sebastián, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos eterna luna de miel, marcharon a Alcázar de San Juan, Zaragoza y Barcelona.

Cada cual va a su avío

Usted debe de informarse bien antes de comprar el calzado que necesita, qué casa es la que lo vende de mejor clase y a precio más conveniente, para no tener que pagar nada por lo que no vale cuatro y para no cargar con modelos anticuados que ya debieron salir a precios de realización.

Infórmese, pues, y convendrá, a fin de nosotros en que ninguno otra casa ofrece las grandes ventajas de La Colmena, de calle Corredera, la zapatería preferida por todos los que no están a mal con sus intereses.

INDICADOR ECONÓMICO

Cada palabra, DIEZ CENTIMOS por día. PAGO ANTICIPADO

Advertisement for 'BESTOL Poderoso desinfectante' and 'COMPRAS' section. Includes text: 'Un ropero grandes dimensiones prolo para hotel o establecimientos. María Auxiliadora 8 principal.' and 'COMPRAS: Se compra cristal roto blanco limpio y lavado a seis centímetros kilo por pedruzcos mayores de 100 kilos, en Avenida de Miraflores 23.'

FUTBOL NOTICIAS

Victoria F. C., de Setúbal, 2 goals.—Sevilla F. C., 6 goals

Segundo partido Victoria-Sevilla y segunda derrota de los portugueses, con una diferencia en el tanteo bastante elevada, y hemos de tener en cuenta que el Sevilla presentó un equipo muy mediano, pues dejaron de alinearse algunos titulares del primer equipo de los que la falta se nota bastante, y además el Sevilla jugó deficientemente por la inferioridad de algunos de sus componentes y el desgaño y falta de entusiasmo de otros.

Unos comentarios previos

La Directiva del Sevilla tiene que convencerse que traer estos equipos a nada práctico conduce. Juzga el entrenamiento de los jugadores y chasquean al público de buena fe que va al campo fiado en anuncios estridentes que relatan las fenomenales proezas del equipo forastero.

Entre un equipo extranjero de mediana categoría a quien más que el partido le interesa el viaje de turismo, preferimos cualquier modesto Club nacional que al menos venga lleno de entusiasmo a demostrarnos que sabe luchar con arrebato ante el Sevilla F. C.

Claro que con equipos nacionales es más difícil «colarse» en la propaganda; pero, amigos, el fútbol es algo más que números. Un poco de romanticismo no está de más. ¡No sólo de pan vive el hombre!; que es difícil organizar partidos. Si fuera fácil no tendría mérito.

El partido

Muy mediano. Sin dominio apreciable por ninguno de los bandos. Un juego feo la mayoría del tiempo y contadísimos momentos de buen fútbol.

El equipo portugués, fuerte físicamente, pero exentos de técnica y dominio de balón. Se posan algo los delanteros que ante el «goal» son inútiles, a excepción del interior izquierda, que es el mejor elemento del ataque.

Son incorrectos, futbolísticamente hablando, pues dan demasiados codazos y abusan del empujón y de la zancadilla.

Lo mejor del equipo, aparte el interior izquierda, el zaguero y el medio del mismo lado. Los demás de medianos para abajo.

El Sevilla presentó un equipo remendado. Avilés muy bien. Sedeño-Hermínio por que de costumbre, y la línea medio francamente mal. Frente a un equipo un poco mejor hubiera sido un desastre. Individualmente estuvieron bien de esta línea Gabriel y Cebalero.

La mejor línea, la delantera, sobresaliendo Rey y Kinké. Rodríguez gustó mucho al público que se entusiasma con regates y piruetas, a nosotros, no; jugó muy individualmente y se olvidó que a su derecha estaba el extremo. Si Rodríguez quiere combinar será el delantero perfecto.

Los fan

Fueron hechos, los portugueses, por el interior izquierda. El primero aprovechando una mala jugada de la defensa sevillana, y el segundo en un fallo de Sedeño y un indecisión de Hermínio.

Los del Sevilla, por Kinké el primero de un pase de Rodríguez, que se pasó de salida a todo el equipo contrario; el segundo por Gabriel, rematado de cabeza un corner; el tercero por Spencer, que recibió un pase de Rodríguez y se coló en la puerta enormemente. Tercero y cuarto de penalty y el último de Kinké, rematado un gran pase de Rey.

El árbitro

Muy bien el señor Balaguer y muy imparcial. Y nada más. Ya seguiremos hablando sobre los equipos visitantes.

Orelo.

T. S. H.

Receptores de galena a 10 ptas. Agencia Técnica Sevillana Santo Tomás 21, Sevilla.

FUMADORES; Los habanos Romeo y Julieta y María Guerrero Son los más exquisitos.

El viernes próximo, 10 del actual, a las diez de la noche, se celebrará en la caseta del Real Círculo de Labradores una buñolada en honor de los congresistas de la segunda Asamblea de la Unión Geodésica y Geofísica Internacional.

Entrada de caballero cinco pesetas.

Dr. Asión Oculista.

Marchó a Ayamonte a pasar unos días nuestro querido amigo don Aurelio Garcés.

ENFERMEDADES DE LOS OJO

Dr. Zbikowski

Obligado por sus ocupaciones durante el Congreso Nacional de Ciencias Médicas, el doctor Blas Tello, Luchana, 14, suspende sus consultas desde el día 10 de Octubre hasta el 25 del mismo mes.

Cirugía. Vías urinarias. Venéreo. Homeopatía.—1 a 3. Tintores, 18.

Se encuentra en Sevilla nuestro estimado amigo el culto literato don Juan Fernández Espinosa.

El Progreso Industrial, S. A. AVISO

No habiendo sido recogido oportunamente determinado número de acciones de las series A y B, de las emitidas por esta Sociedad, se ruega encarecidamente a cuantos se crean con derecho a ellas se pasen por la oficina de la fábrica, calle Luis Montoto, de nueve a doce de la mañana, para hacerles entrega de las que les correspondan, mediante los recibos acreditativos del pago total de la acción.—El Consejo de Administración.

Regresó a Fuenteheridos el maestro nacional de aquella escuela de niños y alcalde del Ayuntamiento, señor Fernández Tristáncho.

Sombrerería RIVERA

HA RECIBIDO EL STETSON SOMBRERO de fama mundial. Recibido surtido completo en MASCOTAS. Modelos exclusivos. PRECIOS INCREDIBLES. Sierpes, 68

De Huelva se ha trasladado a la corte, donde fijará su residencia, la respetable señora doña Estelvin Corbalán, viuda de Cagigas.

CAPITONNE - General Polavieja, 26

Graciani Varela Tf. 579

De futbol

El pasado domingo tuvo lugar en el Cerro del Águila un encuentro amistoso entre los equipos Inramadilla F. C. y Alegría F. C., ganando ésta por dos a uno.

El partido deslucióse dentro de la mayor armonía, viéndose combinaciones por ambas partes, siendo la característica de este partido la corrección en el campo.

Del Enramadilla, que posee un buen conjunto, se distinguieron Gordillo, Curado, Alvarez, Almansa y X.

Por el Alegría en cuyo partido de inauguración de temporada ha obtenido gran éxito, se distinguieron todos.

Barriles de tinta, vacíos, se venden en este periódico.

A la finca «Cortadero», del término de Jaén, marcharon anoche en el expreso don Carlos Pochman, don Alfredo Alvarez y don Emilio Torres Reina e hijo.

Lumbreras, 3

Tintorería Moderna. Limpie y tina sus trajes, cortinas y alfombras en La Sevillana. Precios económicos. Aproveche ventajas circular, valedera Octubre.

En el expreso de anoche marchó a Madrid don Javier Velasco y señora.

A la corte marchó anoche en el expreso nuestro estimado amigo el director de «El Correo de Andalucía», don José Medina Torgas.

Murió cohenón don Manolo, con dentadura completa. ¿Cómo? Con esta receta: usando el Licor del Pojo.

En el rápido de anoche llegó a Sevilla el mozo de estochos de Valencia II, José Palma, mejorado de las lesiones sufridas en el accidente automovilista de Soria a Coruña.

Por el guardia de Seguridad 125 fué detenido anoche en calle Añena el subdito francés Fabreucher, de treinta y siete años, chofer, quien navegaba en mano acometido al soldado del regimiento de Granada Luis Guzmán Morales.

Fomento del Turismo

Antes de alquilar a 0'50 kilómetro y 2'50 hora por carretera. Gran Capitán, 12. Teléfono 900.

En Marruecos continúan las operaciones sobre Buharrax, habiendo sido reforzada la columna.—Muere en Africa un descendiente de O'Donnell

El Liberal

SEVILLA, 3.—INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA DE LA MAÑANA

El príncipe de Piemonte ha estado en Jerez de la Frontera.—Visitó la yeguada militar y las bodegas.—Se ha clausurado la Exposición de Wembley.

De la Presidencia Siguen las operaciones en Beni Arós

Madrid 7 (11.30 n.) Esta tarde manifestó el comandante, marqués de Magaz, al llegar a la Presidencia, que había recibido un cablegrama de Marruecos en el que se le participaba que continuaban las operaciones en la zona de Beni-Arós, aunque sin gran hostilidad.

La columna de Buharrax ha sido reforzada El Consejo aprueba un proyecto de casas baratas

El Consejo del Directorio terminó a las nueve de la noche. El general Vallespina manifestó a la salida, que la columna de Buharrax, reforzada, seguía en su posición en situación de espera. El subsecretario de Gracia y Justicia sometió al Consejo varios expedientes, unos referentes a propuestas de la Junta orgánica del Poder Judicial, otros de libertad condicional y otros relativos al arreglo de cárceles.

El Congreso de Geodesia Trabajos de las secciones

Un banquete Hoy continuaron sus trabajos las distintas secciones del Congreso de Geodesia y Geofísica. En la de Geodesia se reunieron las comisiones de Proyecciones y la de Fusión del arco de Meridiano del Cabo en el Cairo con la red europea. A las cuatro y media de la tarde, esta sección se reunió con las de Sismología y Vulcanología.

Muerte de un descendiente de O'Donnell

«La Epoca» da cuenta de haber muerto en Marruecos, combatiendo al frente de su sección cerca del Fondak, el primer teniente de Caballería don Guillermo Kirkpatrick y O'Donnell, hijo de los marqueses de Altamira.

El ferrocarril Ontaneda-Catalayud

En la notaría del señor Toral, ha sido firmada esta tarde la escritura de cesión de derechos de las cuatro Diputaciones interesadas en la construcción del ferrocarril Ontaneda-Catalayud, con arreglo a los acuerdos tomados a favor de la compañía inglesa representada por el señor Somils.

Todos ellos, inmediatamente después de firmada la escritura, dieron cuenta por telégrafo ó teléfono á las Corporaciones representadas, expresando su optimismo.

Peticiones de los alcohólicos

La Comisión Ejecutiva de la Asociación nacional de vinicultores y de las industrias derivadas de vino, se ha dirigido al Gobierno en solicitud de que se modifique y aclare el decreto de primero de Septiembre. Sus peticiones se resumen en la forma siguiente: Primera. Que se considere como alcohol potable, además del rectificado de 96 á 97 grados, el destilado de 94 á 95 y las llamadas holanditas de vino destinadas á la elaboración de coñacs.

Expedientes al juzgado

El alcalde ha enviado al Juzgado los expedientes instruidos con motivo del sacrificio de una ternera sin las debidas condiciones para el consumo, y de la desaparición de un pliego relativo al concurso para proveer un cargo en el Matadero.

El coronel Carrasco á Marruecos

Ha sido destinado á Marruecos, á petición propia y á las órdenes del Alto Comisario, el coronel González Carrasco.

Dos atropellos

Esta tarde fué atropellado por un automóvil en la Carrera de San Jerónimo don Faustino Méndez Pidal, de sesenta y nueve años, magistrado del Tribunal Supremo y persona de relevantes condiciones en la carrera jurídica.

¿Pérdida ó robo?

En la Comisaría del distrito del Centro se personó don Mónico Martínez Contreras, denunciando que á última hora de la tarde cobró en la caja del Banco de España 15.200 pesetas. Sin salir del edificio se dirigió al departamento de cajas particulares para depositar en una de éstas dicha cantidad, y al salir á hacerlo se encontró con que las pesetas habían desaparecido.

Fábrica destruida por un incendio

Albacete.—Un violentísimo incendio ha destruido la fábrica de cera del señor Tortosa.

Accidente de trabajo

Trabajando en una obra de la calle Sagasta número 2, se causó graves lesiones el albañil Fernando Quiroga.

PROVINCIAS

El crucero «Reina Victoria»

Ferrol.—Procedente de Pasajes fundó el crucero «Reina Victoria Eugenia», que será varado en el dique para limpiar fondos.

Un partido

Alicante.—En un partido amistoso contendieron el Club Náutico, de ésta, y la Gimnástica, de Valencia.

Conferencia y discursos

Teruel.—En el pueblo de Cechillas, el gobernador civil de la provincia dió una conferencia sobre los nuevos Estatutos municipales.

Atrozamiento de las damas de la Cruz R. ja.

Almería.—En la playa de Adra ha aterrizado por averías en el motor, el avión francés número 171 que realiza el servicio de correos entre Málaga y Alicante.

Noticias de Almería

Almería.—En la Rambla de Belén riñeron varios individuos, resultando heridos Ramón Sánchez, levemente; Antonio Soler López, de gravedad, y José Capé, menos grave.

Cádiz

Cádiz 7 (10 n.) Ha constituido una gran manifestación de duelo el sepelio del secretario del Ayuntamiento, don Francisco Pró, presidiendo el cortejo el alcalde y una comisión de concejales.

El tiro de picón en Huelva

Huelva 7 (11 n.) Se ha celebrado con gran animación la tercera tirada de picónes. Ganó el premio extraordinario de Huelva el tirador sevillano don Faustino Martínez.

Triunfo de dos sevillanos

Córdoba 7 (9 n.) Se comenta desfavorablemente un suceso publicado por un semanario de Denia, hablando de la posibilidad de que el Municipio acuerde solicitar del Directorio su separación de esta provincia, para unirse á la de Valencia.

Denia qui re separarse de Alicante é incoarse á Va en ia

Alicante 7 (9 n.) Se comenta desfavorablemente un suceso publicado por un semanario de Denia, hablando de la posibilidad de que el Municipio acuerde solicitar del Directorio su separación de esta provincia, para unirse á la de Valencia.

Córdoba

Dos niños carbonizados

Córdoba 7 (9 n.) Comunican del pueblo de Palma del Río que en el término denominado «La Vega» se incendió el chozo en que vivía un matrimonio que había salido al campo á trabajar.

Agresión á tiros

Málaga.—En la madrugada de ayer cuando se hallaban trabajando varios obreros en un lugar del pueblo de Moimejos, uno de ellos llamado Antonio Calderón disparó una tercera contra el grupo de sus compañeros.

La visita del príncipe de Piemonte á Jerez

Jerez de la Frontera 7 (7.45 t.) Procedente de Cádiz llegó el príncipe del Piemonte en automóvil, acompañado del embajador, marqués de Paolucci, del agregado militar de la Emajada, coronel Marengo; del almirante de la escuadra, Bonaldi, y de otros personajes del séquito.

Descubrimientos arqueológicos.—Un incendio.

Córdoba.—La Comisión que dirige las excavaciones de Medina Azahara, ha terminado la construcción de un magnífico plano de las ruinas que determina los límites exactos y el perímetro de aquella ciudad árabe edificada por un califa cordobés.

BARCELONA

La causa contra dos exputados provinciales

Barcelona 7.—En la Audiencia se verificó esta mañana la vista de la causa contra los ex diputados provinciales don Eduardo Casarinos y don Mariano Bordes, acusados de los delitos de falsificación é intento de estafa á un notario.

Tabaco de contrabando

La Policía practicó un registro en un bar de la calle Mufianer, encontrando gran cantidad de tabaco de contrabando, del cual se incautó.

Un incendio

En un almacén de la calle Córcega se declaró un violento incendio que en pocos minutos destruyó cuantas existencias había en el local.

Otras noticias

Por la brigada municipal han sido destruidas 19 barracas, que no reúnan condiciones de higiene.

El tiro de picón en Huelva

Huelva 7 (11 n.) Se ha celebrado con gran animación la tercera tirada de picónes. Ganó el premio extraordinario de Huelva el tirador sevillano don Faustino Martínez.

Triunfo de dos sevillanos

Córdoba 7 (9 n.) Se comenta desfavorablemente un suceso publicado por un semanario de Denia, hablando de la posibilidad de que el Municipio acuerde solicitar del Directorio su separación de esta provincia, para unirse á la de Valencia.

Denia qui re separarse de Alicante é incoarse á Va en ia

Alicante 7 (9 n.) Se comenta desfavorablemente un suceso publicado por un semanario de Denia, hablando de la posibilidad de que el Municipio acuerde solicitar del Directorio su separación de esta provincia, para unirse á la de Valencia.

Córdoba

Dos niños carbonizados

Córdoba 7 (9 n.) Comunican del pueblo de Palma del Río que en el término denominado «La Vega» se incendió el chozo en que vivía un matrimonio que había salido al campo á trabajar.

Agresión á tiros

Málaga.—En la madrugada de ayer cuando se hallaban trabajando varios obreros en un lugar del pueblo de Moimejos, uno de ellos llamado Antonio Calderón disparó una tercera contra el grupo de sus compañeros.

La visita del príncipe de Piemonte á Jerez

Jerez de la Frontera 7 (7.45 t.) Procedente de Cádiz llegó el príncipe del Piemonte en automóvil, acompañado del embajador, marqués de Paolucci, del agregado militar de la Emajada, coronel Marengo; del almirante de la escuadra, Bonaldi, y de otros personajes del séquito.

Descubrimientos arqueológicos.—Un incendio.

Córdoba.—La Comisión que dirige las excavaciones de Medina Azahara, ha terminado la construcción de un magnífico plano de las ruinas que determina los límites exactos y el perímetro de aquella ciudad árabe edificada por un califa cordobés.

BARCELONA

La causa contra dos exputados provinciales

Barcelona 7.—En la Audiencia se verificó esta mañana la vista de la causa contra los ex diputados provinciales don Eduardo Casarinos y don Mariano Bordes, acusados de los delitos de falsificación é intento de estafa á un notario.

Tabaco de contrabando

La Policía practicó un registro en un bar de la calle Mufianer, encontrando gran cantidad de tabaco de contrabando, del cual se incautó.

Un incendio

En un almacén de la calle Córcega se declaró un violento incendio que en pocos minutos destruyó cuantas existencias había en el local.

Otras noticias

Por la brigada municipal han sido destruidas 19 barracas, que no reúnan condiciones de higiene.

El tiro de picón en Huelva

Huelva 7 (11 n.) Se ha celebrado con gran animación la tercera tirada de picónes. Ganó el premio extraordinario de Huelva el tirador sevillano don Faustino Martínez.

Triunfo de dos sevillanos

Córdoba 7 (9 n.) Se comenta desfavorablemente un suceso publicado por un semanario de Denia, hablando de la posibilidad de que el Municipio acuerde solicitar del Directorio su separación de esta provincia, para unirse á la de Valencia.

Denia qui re separarse de Alicante é incoarse á Va en ia

Alicante 7 (9 n.) Se comenta desfavorablemente un suceso publicado por un semanario de Denia, hablando de la posibilidad de que el Municipio acuerde solicitar del Directorio su separación de esta provincia, para unirse á la de Valencia.

Córdoba

Dos niños carbonizados

Córdoba 7 (9 n.) Comunican del pueblo de Palma del Río que en el término denominado «La Vega» se incendió el chozo en que vivía un matrimonio que había salido al campo á trabajar.

Agresión á tiros

Málaga.—En la madrugada de ayer cuando se hallaban trabajando varios obreros en un lugar del pueblo de Moimejos, uno de ellos llamado Antonio Calderón disparó una tercera contra el grupo de sus compañeros.

La visita del príncipe de Piemonte á Jerez

Jerez de la Frontera 7 (7.45 t.) Procedente de Cádiz llegó el príncipe del Piemonte en automóvil, acompañado del embajador, marqués de Paolucci, del agregado militar de la Emajada, coronel Marengo; del almirante de la escuadra, Bonaldi, y de otros personajes del séquito.

Descubrimientos arqueológicos.—Un incendio.

Córdoba.—La Comisión que dirige las excavaciones de Medina Azahara, ha terminado la construcción de un magnífico plano de las ruinas que determina los límites exactos y el perímetro de aquella ciudad árabe edificada por un califa cordobés.

BARCELONA

La causa contra dos exputados provinciales

Barcelona 7.—En la Audiencia se verificó esta mañana la vista de la causa contra los ex diputados provinciales don Eduardo Casarinos y don Mariano Bordes, acusados de los delitos de falsificación é intento de estafa á un notario.

Tabaco de contrabando

La Policía practicó un registro en un bar de la calle Mufianer, encontrando gran cantidad de tabaco de contrabando, del cual se incautó.

Un incendio

En un almacén de la calle Córcega se declaró un violento incendio que en pocos minutos destruyó cuantas existencias había en el local.

Otras noticias

Por la brigada municipal han sido destruidas 19 barracas, que no reúnan condiciones de higiene.

El tiro de picón en Huelva

Huelva 7 (11 n.) Se ha celebrado con gran animación la tercera tirada de picónes. Ganó el premio extraordinario de Huelva el tirador sevillano don Faustino Martínez.

Triunfo de dos sevillanos

EXTRANJERO

Renuncia á un viaje

Shanghai.—El mayor argentino Zamul, que se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, ha declarado que renuncia á su anunciado viaje.

Las huegas en Lisboa

Lisboa.—A pesar del compromiso formado por los delegados de los huelguistas ante el gobernador civil, los camareros no han entrado aún al trabajo.

Clausura de una Exposición

Londres.—Ayer fué clausurada la Exposición de Wembley. Se cree que la empresa organizadora de la misma se declaró en quiebra por calcularse que el déficit ha ascendido á cuatro ó seis millones de libras esterlinas.

Explosión de una bomba

Lisboa.—En una barbería de la calle Victoria estalló una bomba de gran potencia. La explosión causó enormes desperfectos en todo el edificio.

Comentarios de un periódico

París.—Comentando la entrega de la respuesta del Gobierno francés al «Memorandum» de Alemania, dice un periódico, que en realidad, la simple aplicación del régimen del Derecho común representa una ventaja para Alemania y que no se puede pedir á esta potencia menos que un compromiso completo, una adhesión formal á todos los Estatutos que rigen la vida de la Sociedad de las Naciones, así como el acatamiento al plan de asistencia mutua y colaboración general.

Explosión de una bomba

Lisboa.—En una barbería de la rúa Victoria explotó una potente bomba, causando grandes destrozos en el mobiliario y arrancando las puertas de cuajo.

Fregenal de la Sierra

Pasó la feria de esta ciudad sin que hubiera que lamentar suceso alguno desagradable.

Compañía Anónima «Basconia»

En el Banco de Bilbao, de esta plaza, puede hacerse efectivo el importe del cupón número 46 de las Obligaciones segunda hipoteca de esta Compañía, previa deducción de los impuestos, como sigue: Cupón, pesetas 6, 875.

COLEGIO PAISIFIN

Cabeza del Rey Don Pedro, 19

Conservas de pescados.—Conservas de carnes.—Conservas de legumbres.

Seguros

Compañías antiguas y acreditadas de incendios y accidentes, necesitan corredores de piza y agentes en los pueblos donde no los haya. Diríjanse, con referencias, á Germán Zurita, Arceheros, 6. Sevilla.

EL LIBERAL

MANANA

EL LIBERAL

es el lubricante perfecto para automóviles, camiones, tractores, aviación, etcétera, etc.

AGLON AUTO-OIL